

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Aire de la calle

La alameda isabelina o el paseo de las abuelas

También la Alameda Segunda—no le va bien su nombre moderno, que no acaba de pegársele,—es una abuela nuestra, una dulce y centenaria abuela que nos emociona con su cabeza blanca y con los estragos que los años hicieron en su magnífica hermosura. ¡Porque cuidado que fué bella la anciana que hoy se consume como un pábilo al viento entre la indiferencia de la mayoría y el dolor romántico de unos pocos ilusos! Paseo prócer era cuando los pueblos españoles carecían de tales ornatos y deleites. Paseo señorial que lleva el sello de toda una época plasmada en la Historia con un nombre romántico. Paseo isabelino, como isabelina fué la sociedad que lo construyó. Era el Santander aquel un conjunto de veinte o treinta casas próceres—las del Muelle—y unos cuantos cientos de casas misérrimas en que se albergaban el pequeño comercio y las familias de menestrales y pescadores. Carecía de plazas, pues la mayor del pueblo, llamada de la Constitución o Vieja, era por sus mezquinas dimensiones y por lo tosco de su caserío una calle, ni más, ni menos ancha, que cualquiera otra. Pero si carecía de plazas y de decoro urbano, tenía en cambio el paseo magnífico con que aquel pueblo, en el principio de su formación, quiso hacer un alarde desproporcionado para el momento, pero por eso mismo más digno de admirarse. La Alameda Segunda, por sus proporciones, por su belleza, por el celo que se puso en su ornamentación, fué un paseo de una ciudad diez veces más grande que el Santander del primer tercio del último siglo.

Era todavía niña la Reina Isabel, y media España reñía un duelo a muerte con la otra media por consolidarla en el solio como una promesa liberal. Años adelante, y en el ocaso de su reinado, vino la Reina a Santander, ya con la carga dulce de los hijos y la amarga de las inquietudes del porvenir incierto. Por la Alameda Segunda entró en un coche del que tiraban magníficos y orgullosos caballos.

Los árboles de esta Alameda la sirvieron de palio—¿tú lo recuerdas, viejo chopo, todavía en pie!—, y con el confetti de sus hojas caían otras hojas en que los poetas del pueblo habían escrito loas y ditirambos a la Soberana. Por todo esto la Alameda quedó marcada con un inconfundible sello isabelino. Sello que conserva en su decrepitud, como las ancianas que tuvieron un pasado radiante, lo denuncian en algo indefinible que queda en su rostro marchito como un cartel que dice: "Aquí hubo una hermosa".

Sí; aquí hubo una hermosa con el pelo azabache partido en bandós, pamelas o crinolina y la falda flotante con la rúbrica de faraláes, volantes y demás requilorios barrocos. Sin olvidar el miriñaque, que había de alcanzar un prestigio histórico en los óleos de don Federico Madrazo.

Entonces el Muelle era sólo una estrecha calzada comercial que el mar invadía los días de Sur. Un camino largo de escollera al que se asomaban las ventanas de los pisos bajos para verter en las escotillas de las fragatas el tributo de sacos de harina que Santander pagaba al mar. Y las esposas y las hijas de los comerciantes que vivían en aquellas casas iban por las mañanas y las tardes al paseo espléndido sombreado

por corpulentos chopos, perfumado por frondosos jardines, decorado por bancos de piedra y de hierros de labra trenzados en respaldos barrocos, propios para la meditación de los canónigos y los arbitristas y para el ensueño de la juventud enamorada. ¡Ah, esos bancos de traza isabelina saben del *flirtear* de nuestras abuelas, mientras sus padres se enriquecían y sus hermanos se hacían fusilar por don Carlos, por Espartero, por C'Donnell, por Narváez, por Prim, por don Amadeo y por Ruiz Zorrilla!

¡Dulce mamá Casiana que conocimos ya viejecita! ¡Dulces mamá Antonia y María Dolores y todas las abuelas que partais en bandós vuestro pelo como la Reina en sus retratos! ¡Vosotras tuvisteis una juventud iluminada como vuestro paseo favorito! ¡Bajo la bóveda de ramas y de trinos se abría el pavo real de vuestros abanicos enormes, cuyo varillaje de concha diluía un perfume antillano en el perfume floreal del paseo!

En el quiosco tocaba la música y a

su frente corrían las aguas—cuando ya el siglo iba vencido—de las fuentes monumentales que patentizaban el milagro del buen patricio don Antonio de la Dehesa. Y en las tardes de julio la bóveda de ramas se trocaba en otra bóveda luminosa. Era que se encendían las bombillas multicolores de los arcos de la iluminación fantástica. Santander perdió toda su gracia y los santanderinos su ilusión cuando dejaron de encender aquellos arcos. Desde entonces falta en el pueblo un regocijo popular. Todo lo que vino a substituirlo tiene otro carácter. Se diría que con los arcos de las ferias perdió el pueblo su infancia. A partir de entonces las alegrías de Santander han sido alegrías de hombre entrado en años. Las alegrías de los hombres y de los pueblos ya cuajados son siempre tristes. Sólo hay una auténtica: la de la infancia.

¡Viejo paseo isabelino de una ciudad que en su fortuna no recuerda y que deja que te consumas en el olvido! Nosotros sí te recordamos, porque tú nos recuerdas a las viejas abuelas. A las viejas abuelas que fueron jóvenes y que grabaron sus nombres a punzón en la corteza de tus árboles. A las viejas abuelas que bailaban en el parque del Circo Campestre. ¡Mirriñaques, faldas vaporosas, crinolinas y pamelas de lazo, abanicos enormes, galanes de sombrero de copa...



DEL CHOQUE DEL TREN CORREO DEL DOMINGO EN LAS FRAGUAS. El correo de Madrid, detenido en Fraguas por el descarrillamiento de las máquinas del correo y mercancías de Santander el domingo. Un detalle de las averías producidas a la máquina del mercancías. El público presenciando los trabajos de encarrillamiento y tendido de una vía suplementaria. (Fotos García Alvarez)

Mañana:
"Machaquito"
por
CURRO VARGAS

¡Isabelismo, guerra civil, conspiraciones y comercio de harinas!

El Sardinero es todavía una playa medio salvaje. Don José Zorrilla viene a Santander alguna vez y escribe versos en los álbumes de algunas damiselas privilegiadas. Están recién establecidas en el pueblo unas sobrinas del pontífice del parnasianismo francés—la venerable Berta Saint Martin recordará el momento—y triunfan apenas llegadas en las *matinées* de la Alameda. Don Cornelio Escalante, regidor del pueblo, abre para ir al Alta el camino que aun se llama la Vía Cornelia. A estos momentos, espaciados en todo un siglo, corresponde el esplendor de la Alameda centenaria. Todavía hay onzas de oro en las arcas y en los bolsillos. Los señores del Muelle pagan con ellas. El pueblo emplea los ochavos morunos. Los árboles de la Alameda saben conjugar todos los verbos del período histórico.

Hoy la Alameda es una ruina. ¡Pero saludada con respeto! Como se saluda a la ruina de una bella mujer.

PICK

Ateneo Popular La conferencia de don Emilio Moreno Alcañiz

A la hora anunciada y con el amplio local lleno de público, ocupa la tribuna el ilustre director del Instituto de Santander, don Emilio Moreno.

Con palabra fácil y fluida comienza su disertación sobre "Lo fácil y difícil de ser inventor", desarrollando el tema con gran acierto y maestría.

Imposible resulta, aun para resumirlo, recoger aproximadamente las diferentes fases de la soberbia disertación. Las acabadas definiciones del señor Moreno Alcañiz sobre la importancia de los inventos mecánicos, eléctricos y especialmente sobre el gran beneficio de todos ellos, hacen destacar de manera admirable la gran erudición y conocimientos del conferenciante en esas materias. Esa circunstancia, y la amenidad en la explicación, hizo que rápidamente y no obstante lo complejo del tema, quedase el auditorio plenamente cautivado.

La conferencia fué ilustrada con impresiones cinematográficas, que fácilmente llevaron al público el funcionamiento de la máquina de vapor.

Al finalizar su sabia conferencia, fué grandemente ovacionado y felicitado el señor Moreno Alcañiz, que fué presentado por el vicesecretario del Ateneo.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
DON ELOY LOPEZ VILLEGAS
 que falleció en Bárcena de Pié de Concha (Santander)
 el 15 de marzo de 1931, a las tres de la tarde
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña María Escobedo Martínez; hijos Angélica, Valentina, Lorenzo y Modesta; hijos políticos Gastón Thmos y Eusebio Tellería, nietos, hermanos, hermanos políticos y demás familia,

SUPLICAN a sus amistades tengan presente en sus oraciones el alma del finado y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la Parroquia de dicho pueblo, mañana MIÉRCOLES, 18, a las DIEZ Y MEDIA, favor por el cual vivirán agradecidos.

El eminentísimo señor Nuncio de Su Santidad y los excelentísimos señores Arzobispos de Burgos y Valladolid, así como el excelentísimo señor Obispo de Santander, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
D. ALFREDO LAVIN FERNANDEZ
 (Empleado de la Casa José Calderón García, S. A.)
 falleció en Valladolid el día 13 de los corrientes
R. I. P.

La Sociedad Anónima "José Calderón García",

PARTICIPA a sus amistades tan sensible pérdida y les ruega una oración por el alma del finado.

Mañana MIÉRCOLES, día 18, a las OCHO de la mañana, se dirá una misa en la iglesia parroquial de Santa Lucía, altar mayor, por el eterno descanso de su alma.

Santander, 17 de marzo de 1931.

VI ANIVERSARIO
 DE LA SEÑORA
D.ª ROSARIO GIL VEGA
 falleció en esta Corte el 18 de marzo de 1925
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su viudo don Ramiro Martínez, sus hijos Ramiro, César (ausentes), Gonzalo, Rosario, Avelina y José Luis; hermana doña Julia; hermanos políticos, tíos, sobrinos,

RUEGAN encarecidamente a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a las misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 18, a las OCHO y OCHO Y MEDIA, en la Parroquia de los Dolores (San Bernardo), las de SEIS Y MEDIA, SIETE y ONCE, en el Perpetuo Socorro (Manuel Silvela), de esta Corte, y en Santander las de OCHO Y MEDIA y DIEZ Y MEDIA, en los Reverendos Padres Jesuitas, SIETE Y MEDIA y NUEVE, en Santa Lucía, las de OCHO, en los Carmelitas y OCHO Y MEDIA en la Anunciación (vulgo Compañía).

Madrid, 17 de marzo de 1931.

LA EMOCION NOMADA DAÑOS DE LA TRISTEZA

Por el doctor CESAR JUARROS

Aumento del suicidio.

Desde las columnas del sesudo y literario "Figaro", Guy de Passillie, hace esta pregunta: ¿Son los franceses menos alegres que antiguamente?

El tema, trasplantado acá de los Pirineos, adquiere singular importancia. Acrecentada por no haber lugar a discusión. Los españoles cada año muéstranse menos joviales. Más escasos en caudales de regocijo.

El hecho tradúcese en perjudiciales resonancias sobre aspectos varios de la psicología nacional. En no pocos la influencia reviste carácter morboso.

Los hombres conscientes y poderosos de nuestra patria debieran unirse para combatir la murria de la masa desheredada por ser la más intensamente peligrosa.

¿Otra vez el grito de pan y toros?

No. Algo más selecto y complejo.

Hoy nos limitaremos a señalar aspectos del problema no fácilmente perceptible sin asesoramientos previos.

Cultivo del egoísmo.

La pesadumbre teje egoísmos. El triste intrínseco, sin causas objetivas determinantes de modo invariable, receloso y avaro. La aflicción cenestésica tiene por raíz pobrezas psíquicas y somáticas. Alegría equivale a derroche. Interpretar sombríamente la vida supone cicatería de energías.

Lo mismo que el menesteroso no puede socorrer a quienes también lo son, el triste genuino encuéntrase incapacitado para prácticas altruistas. Todo el vigor necesítalo para sí.

Los pueblos tristes muéstranse poco propicios al entusiasmo. Acusa el disgusto crónico, profunda debilitación orgánica. No hay por qué insistir en la gravedad del fenómeno.

El tono vital ha descendido. El porvenir de la patria muéstrase inquietante. Y es que deben importar menos los reveses que el modo de soportarlos. En la psicología colectiva como en la individual.

No olvidarlo resulta esencial cuando se pretende "seriamente" recuperar misiones históricas.

Exaltación de los tóxicos.

Si la vida no es grata surge la necesidad de ficciones piadosas.

Como para no maldecir haber nacido es preciso estar ebrio de algo, de gloria, ambición, amor, ilusiones, fe, ideales románticos, sensualidad...; si no se llega a lograrlo merced a pautas nobles, apélase al comodín de los tóxicos.

Los consumidores de drogas malditas son en su mayor parte insatisfechos, acobardados ante el panorama gris de su existencia.

Por ello no se conoce antídoto de la toxicomanía, superior al cultivo del alborozo colectivo. En Francia han estudiado perfectamente el hábito de tomar estupefacientes, consecuencia del tedio. Tomando por campo de observación los pequeños destacamentos coloniales.

La falta de alicientes que los jóvenes actuales reprochan al vivir burgués y proletario, no es sino miseria fisiológica.

Al sujeto fuerte y sano bástale para encontrarse contento con el espectáculo de los propios mecanismos viscerales.

La sexualidad desviada.

Uno de los efectos más nocivos de la tristeza radica en lo difícil de mantenerse en lo sexual dentro de rutas fisiológicas.

El culto al androginismo, el miedo a la paternidad, las modas audazmente estimulantes, el hábito de bailes lascivos, todo ese ambiente de despreocupación y olvido de las características de cada sexo, traduce necesidad de estímulo. Básicamente.

Abundan y aumentan las perversiones por carencia de sanos deseos. De sana alegría.

Goces y venturas coséchanse parcamente. Resulta preciso preocuparse de aliños y aperitivos antes que de la calidad del manjar.

No traducen progreso la pasividad masculina y la actividad femenina, sino decadencia. La tristeza hace imposible el ejercicio regular de la función suprema. Los afanes clave, han dejado de ser centrifugos para convertirse en centrífugos.

Lógico que una época de egoístas y escépticos cultivadores de ideales corraleros, infradiafragmáticos, condujera a un apego excesivo a la vida. No es así.

Jamás se derrochó tan necia, tan oscuramente. El número de suicidas aumenta rápidamente. La casilla de mayor crecimiento ha sido etiológicamente la que pudiera rotularse "tedio". Vivir carece de sabor.

Se habla del aburrimiento como de algo habitual. Nada divierte.

Hastio, cansancio, disgusto, son actitudes que florecen en plena mocedad. Gastos de renunciación brotan antes de poder invocar la experiencia.

Al suicidio utilitario—enfermedades incurables, quebrantos de fortunas—va sustituyendo el suicidio reciamente morboso. La melancolía es señora del mundo. No se ríe espontáneamente.

Indispensable el fustazo aturridor de artificios de raigambre patológica. Resultando insuficientes, siembran ideas de suicidio.

El ídolo mezquino.

Consecuencia: elección de ídolos mezquinos. Nunca se puso el entusiasmo al servicio de tan pobres admiraciones. Gentes insensibles a graves problemas de la patria, se aporrean en el gradío de los campos de balompié por si el árbitro debió conceder o no penalty.

Al matrimonio precoz y romántico sustituye la boda tardía e interesada o el amor mercenario.

Ausencia de fervor estético; pero sí gusto por los tangos plañideros embardunados de merengue o los temas negroides descoyuntados irrespetuosamente. La foto reemplazó al artículo en el favor del público.

La ojeada se convirtió en técnica y en hábito. No se saborea el placer de vivir. España padece anemia de alegría.

Sería bella cruzada la de salir por campos y ciudades predicando el culto a la alegría. Enseñando a sentirse alegre.

En fin de cuentas, problemas de sincera lealtad para con la Naturaleza. De adaptación. De perspicacia para percibir los latidos del corazón del mundo.

Dr. César Juarros.

(Prohibida rigurosamente la reproducción).

Para **REGALOS** de
BODA y para **SAN JOSE**
 visitad la exposición permanente de

MAFOR

Llegaron las más
 nuevas creaciones
 San Francisco, 11 y 13 - SANTANDER

Vega Trápaga PIEL SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y 4 a 6.
 Méndez Núñez, 7

Dr. J. Muriedas
 GARGANTA.—NARIZ.—OIDOS
 Ayudante delegado del
 DR. ASUERO.

Ausente, avisará su regreso.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER

ODONTOLOGO
 Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De 10 a 1 y de 3 a 7.
 RAYOS X

MAÑANA EN EL GRAN CINEMA MODA
RED EN CION

adaptación cinematográfica de la novela del conde Tolstoi "El cadáver viviente", realizada por el director de "Ben Hur" e interpretada por

John Gilbert - Eleonord Boardman - Renee Adoree y Conrad Nagel

Una obra maestra de la literatura rusa

Una obra maestra de la pantalla

Comentarios del día

Quando los periódicos nos creemos en el caso de comentar la abundancia de mendigos, siempre acabamos por enfadarnos con las autoridades. Nunca se nos ocurre pensar que todos tenemos algo de culpa.

Claro está que no pretendemos defender en este caso a las autoridades. Desde el momento en que está prohibida la mendicidad el deber de aquéllas es velar porque se cumpla la disposición. Pero, ¿cómo? La fórmula parece sencilla: se persigue a los mendigos hasta hacerles desaparecer de las calles, y en paz. Y, sin embargo, la realidad nos dice que no es tan fácil. El que carece de todo ha de salir a buscarlo, y si se le combate en esta zona, reaparece en la de más allá, como las manifestaciones de la sangre viciada.

Sólo pueden acometer con buen éxito esta labor los pueblos que tienen debidamente dotadas sus instituciones populares de Beneficencia. Estos pueblos son los que pueden acabar con el mendigo profesional, porque tienen para el mendigo desventurado el pan que éste necesita buscar en la calle.

A este punto quisimos venir a parar al aludir a la culpa que a todos nos alcanza.

La Caridad de Santander se desenvuelve de un modo penoso; sus medios de subsistencia disminuyen al aumentar la indiferencia de la opinión pública y gracias a su excelente administración, al interés y al buen sentido de las beneméritas personas que orientan su funcionamiento, no hemos visto ya anunciado un fracaso, que no hubiera sido nada honroso para el buen nombre de Santander.

¿Causas de esta situación? Las conocemos todos en nuestro propio destino: disminución de ingresos por disminución de cuotas de suscripciones particulares y progresión de las calamidades sociales a que tiene que hacer frente la institución.

Vamos a engrosar esos ingresos, con el entusiasmo de otros días; vamos a dotar a la Caridad de Santander de los medios necesarios para derivar hacia ella el problema, y entonces nosotros seremos los primeros en comentar la abundancia de mendigos y hacer responsables únicos a las autoridades.

En tanto, nos limitamos a reconocer con pena que en Santander hay muchos mendigos por las calles.

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL
 Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

R. Maza Madrazo

MEDICINA GENERAL.—Especialista en tuberculosis pulmonar y enfermedades del corazón.
 Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.
 Gratis pobres, martes y sábados, de cinco a seis.
 BURGOS, 3, PRINCIPAL
 Teléfono 54-26.

Antiguos Alumnos Salesianos

El banquete en honor de don José Pujol

Esta noche, a las nueve en punto, se cierra la inscripción para asistir al banquete que la Asociación de Antiguos Alumnos celebrará en honor de su consiliario, don José Pujol.

Es grande la animación que existe para acudir a cuantos actos se celebren el próximo jueves en el Colegio del Alta. Muchos ex alumnos no asociados han enviado sus boletines de inscripción dándose de alta en la lista de socios.

Quienes deseen adquirir las tarjetas para el banquete pueden hacerlo durante el día de hoy, en la secretaría de la Asociación, hasta la hora arriba citada.

HILATURA de PORTOLIN

SOCIEDAD ANONIMA

El Consejo de administración, cumpliendo lo dispuesto en el artículo 15 de los Estatutos, convoca a los señores accionistas a la junta general ordinaria, que se celebrará el día 30 del corriente, a las once de la mañana, en el escritorio de los señores HIJOS DE VIAL, paseo de Pereda, número 25, bajo.

ORDEN DEL DIA:

Lectura, discusión y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del año 1930.
 Nombramiento de dos consejeros y la Comisión revisora de cuentas.
 Santander, 17 de marzo de 1931.
 —El presidente, ISIDORO DEL CAMPO.

Ateneo de Santander

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Deseosa esta Academia de que por su tribuna desfilen las más relevantes figuras de los médicos prácticos españoles, ha organizado, para el próximo sábado, día 29, una sesión extraordinaria, en la que hará uso de la palabra el reputado doctor don Eusebio Alvaro de Gracia, jefe del servicio de enfermedades del corazón y del pulmón en el Hospital de la Princesa, de Madrid.

La conferencia de este ilustre médico versará sobre el interesante y práctico tema: «Mi experiencia en las endocarditis infecciosas», y a ella podrán asistir los socios del Ateneo y familiares, como en los demás actos culturales de este Centro.

Una conferencia

En el Ateneo Obrero

Ante numerosísima concurrencia en la que se confundían obreros intelectuales y manuales, dió su anunciada conferencia Vicente del Solar.

Disertó con gran acierto y erudición del aspecto político-social de los obreros, del perfeccionamiento de las máquinas y del socorro en el paro forzoso.

El conferenciante fué muy aplaudido al final de su disertación.

M. CONACHY DENTISTA

Paseo de Menéndez Pelayo, 32, segundo.

Política montañesa

Reunión de los conservadores

El domingo fué día de gran actividad política en la capital. Por la mañana se reunieron en el salón rojo de Royalty las representaciones provinciales del partido liberal-conservador.

Asistieron exdiputados a Cortes y exsenadores, el alcalde de Santander, señor López Dóriga, y de otros Ayuntamientos de la provincia. Asistieron también delegaciones de la organización en los partidos judiciales. La reunión fué muy numerosa.

Por los señores que formaron parte del Comité directivo se hizo historia de los últimos acontecimientos, siendo aprobada la actuación del referido Comité.

Fueron reelegidos para continuar dirigiendo dichas fuerzas políticas los señores López Dóriga (don Fernando), López Bisbal y don Leandro Mateo, que interinamente habían asumido dichas funciones.

Se acordó conservar la independencia del grupo, dentro de las disciplinas conservadoras, para actuar en cualquier momento, como lo exijan los intereses de la región. En conformidad con este acuerdo, se convino en dejar a las organizaciones locales en libertad de concertar las alianzas electorales que se estimen oportunas. La organización de Santander ha concertado una alianza con los elementos liberales dinásticos, mauristas y católicos para la próxima lucha electoral.

Después de terminada esta reunión se celebró un banquete en Royalty, en el que reinó gran entusiasmo, brindándose por la Monarquía, por el partido conservador y por la Montaña.

LAS IZQUIERDAS ANTIDINASTICAS

También el domingo celebraron asambleas las agrupaciones republicanas y socialistas para fijar su actitud ante las elecciones municipales.

Tanto socialistas como republicanos acordaron ir unidos a las citadas elecciones.

Los socialistas presentarán nueve candidatos y las distintas fracciones republicanas, quince.

Federación Universitaria Escolar de Santander

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados a esta Federación a junta general extraordinaria, que tendrá lugar en el salón de actos del Ateneo Popular el próximo jueves, día 19, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Reforma del Reglamento general. Ruegos y proposiciones.

El secretario del Interior, José M. Lastra.

José Rugana

DENTISTA

General Espartero, 11 - 2.º

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 20-64.—SANTANDER

LA SEÑORA
Doña Josefa Cortés Alba
 (Viuda de don José Soroa)
falleció en el día de ayer
 A LOS 70 AÑOS DE EDAD
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus hijos don Antonio Soroa (empleado del Banco Mercantil) y Angelita; hija política doña Francisca de las Cuevas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, MARTES, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Fernando, número 12, 4.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 17 de marzo de 1931.

La misa de alma se dirá mañana MIERCOLES, a las OCHO, en la iglesia parroquial de Consolación.

INFORMACION DEPORTIVA

La jornada del domingo

El Real Racing empató con el Real Madrid en Chamartín

Baragaño visto por "Angelo" y Vallana.—El Athletic sucumbe en Ibaiondo y el Deportivo Alavés es batido en Gal por el Real Unión

RESULTADOS

En Madrid: Real Madrid, 0; Racing de Santander, 0.
 En Bilbao: Arenas, 3; Athletic de Bilbao, 2.
 En Irún: Real Unión, 4; Deportivo Alavés, 1.
 En Barcelona se suspendió por la lluvia el Español-Barcelona.

Puntos.

| | |
|------------------------|----|
| Athletic Club..... | 20 |
| Racing Club..... | 18 |
| Real Sociedad..... | 18 |
| Arenas..... | 16 |
| Barcelona F. C..... | 16 |
| Real Madrid..... | 14 |
| Deportivo Español..... | 13 |
| Deportivo Alavés..... | 13 |
| Real Unión..... | 12 |
| Europa..... | 9 |

Café - NAMUR - Bar

Platos del día variados. Tel. 27-60.

EN CHAMARTIN.—El Real Madrid y el Racing empatan a cero.

BARAGAÑO.—En esta tarde luminosa de primavera madrileña, había en el campo de Chamartín veinticinco mil personas. Entre el público local, una gran cantidad de montañeses con sus banderitas y el clásico «Rá, rá, rá». Veinticinco mil personas que desde que los jugadores salieron al campo tuvieron sus cincuenta mil ojos pegados, como caracoles, en Baragaño.

El lo sabía. Y sabía también que entre tantos miles de espectadores había uno que le miraba con más contumacia; con la vista más fija a través de unos espejuelos, durante todo el partido: el señor Mateos, seleccionador nacional y único. Peligrosa situación la del muchacho. Fué muy difícil, pero a pesar de las coacciones del público, jugó, y jugó bastante bien, siendo su rendimiento muy normal.

En este partido, precisamente, iba a someterse a una prueba casi decisiva para otorgarle el grado de jugador internacional. Y forzosamente tenía que dar resultado. Por consiguiente, había de hacer resaltar su esfuerzo.

Nosotros entendemos que están bien esta especie de pruebas masónicas que contribuyen a ir desacomulando prejuicios en su carácter como tales a los jugadores profesionales, y que tienden a producirse estados de ambiente favorables, tales como el de saber sobreponerse a todas las emociones y saber desdénar todas las inclinaciones y todas las influencias magnéticas que puedan comprometer en algo la integridad de su moral.

Para nosotros, el prestigio del medio centro racinguista en su actuación, muy honrosa, del partido de ayer en Madrid, no ha disminuído en lo más mínimo. Por eso entendemos que la prueba a que ha sido sometido es de perfecta justicia, como lo son también las críticas encomiásticas que se le han dedicado a través de la temporada y que tuvieron ayer el refrendo con el aplauso del público y con los comentarios halagüeños.

Baragaño posee, sin duda, todas las aptitudes para encarnar el tipo de medio centro, y es, a no dudar, una de las figuras más destacadas para la defensa del ajedrez futbolístico, pues que tiene una clara concepción del juego, recoge muy bien la pelota gracias a su colocación inteligente y lucha cuanto hace falta luchar para conservarse en este puesto con justicia. En este partido ha podido apreciarse en él algún agarro-

otra parte, fácilmente se comprende que si era objeto de la preferente atención del público, también tenía que serlo por parte de los jugadores contrarios. No seremos nosotros quienes digamos que se haya hecho por esto ningún esfuerzo por hacerle quedar mal, sino que en algunas ocasiones se ha observado el lógico deseo de superarle, en beneficio personal y común.

Por ejemplo: Esparza, que también en tiempos se creyó con derecho para ser internacional y que tuvo un cometido mediocre entonces, ayer jugó bien.

Baragaño supo defender su prestigio de aspirante a internacional, cortando numerosos avances y recogiendo infinidad de pelotas que las transmitió siempre al hombre mejor colocado para recibir las.

Lo que no sabemos decir es si el medio centro del equipo racinguista, es el medio centro de España para los partidos internacionales, porque al terminar el encuentro, hemos interrogado al seleccionador nacional señor Mateos. Muy escuetamente, muy discretamente: —¿Qué hay, amigo Mateos? ¿Baragaño, sí; o Baragaño, no?

Y nos respondió: —Zamora, sí.

Lo cual, por el método Ollendorf, es una respuesta.

EL MAESTRO Y EL DISCIPULO.—Antes de comenzar el juego, Zamora y Solá se han estrechado las manos. Ha sido el saludo del maestro y el discípulo que se encuentran frente a frente en el camino, después de mucho tiempo. Solá, como saben ustedes, fué en el Español, de Barcelona, el sustituto de Zamora, y más aún que sustituto: discípulo.

Al terminar el encuentro, Solá ha esperado a Zamora a la entrada del callejón que conduce a los vestuarios. Se ha repetido el abrazo. Y no sabemos si Solá le habrá dicho a Ricardo: —¿Es así, maestro, como se ha de jugar de portero?

Ni sabemos, aunque si lo creemos, que le haya respondido aquél: —Así, hijo, así. Sigue jugando y de esta manera llegarás a donde he llegado yo.

Solá ha actuado durante toda la tarde con mucho acierto. Hizo paradas verdaderamente inverosímiles a tiros broncos contra su puerta, de Morera y Leoncito y a dos morterazos lejanos del fantástico Eugenio.

En algunas ocasiones le ha acompañado la suerte; pero la suerte, es indudable que siempre acompaña a quien la merece.

Además, los numerosos balonzos que devolvían los maderos habían rebotado antes en las manazas intervencionistas de Solá, aunque por su dureza, no hubiera podido sujetarlos.

LOS DEMAS.—Los demás del Racing, han jugado, y si en alguna ocasión han escuchado algún comentario a sus jugadas por parte del público, lo cierto es, que el match se ha desarrollado en tonos de gran corrección.

Del Racing, lo mejor la línea de medios. En el ataque ha habido el gran fallo de Oscar, pesado, lento y premioso en el remate de las jugadas, aunque alguna vez haya conseguido "aquel" shoot.

Las alas actuaron muy bien, pero no encontraban en el centro el nexo necesario para que el éxito coronase su actuación.

Cuando faltaban cinco minutos para terminar, Baragaño sustituyó a Oscar, pero era ya tarde.

La defensa, incompleta. Y se explica, porque la actuación, indudablemente, tenía que ser muy distinta.

tener que versar de frente con García de la Puerta. Y esta misión era más fácil que la encomendada a Mendaro.

No recordamos si hemos dicho que el Madrid no tuvo suerte. Pero ello es cierto. Jugó; pero el juego era algo despejado. No había la necesaria cohesión.

El medio ala derecha y los delanteros, a pesar de tener que entenderse en la mayoría de las ocasiones con Baragaño, tuvieron muy buenas intervenciones personales. Pero sin embargo, no se marcó. Y la culpa más que de este ala, se nos antoja que fué de la izquierda, donde García de la Puerta no realizó ninguna jugada medianamente discreta ni tiró nunca a goal, ni pudo dar el juego que necesitaba el rudimentario Urretavizcaya.

Quesada salió a jugar enfermo. Torregrosa cumplió muy bien.

A Zamora no le faltó trabajo ni ocasiones para lucirse.

EL ARBITRO.—El árbitro imparcial a nuestro juicio. El público protestó muy veladamente en algunas ocasiones, pero sinceramente, creemos que estuvo imparcial y acertado.

A la terminación del match, interrogamos, también brevemente, a Vallana sobre su opinión respecto a Baragaño: —No ha podido jugar en mejor forma, porque está enfermo. Ni la semana pasada jugó. Pero en él hay un gran medio centro.

El partido fué un match bello. Como para dejar satisfecho al público, aunque en él faltara la salsa picante del goal, existiendo en él una gran competencia, como la establecida para los demás equipos españoles que forman parte de esta división de honor.

"Angelo"

Cronista deportivo de "Ahorá"

Fernando Estrañ

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

CASTELAR, 1.—TELEFONO 1.142

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.

WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Dr. Vázquez Andiand

MEDICO-CIRUJANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

San Francisco, 21, 1.º—De 11 a 1 y de 4 a 6

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.

Consulta de 10 a 1.—MUELLE, 20

A Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición

SAN JOSE, NUM. 10

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 23-97.

M. MARTINEZ-CONDE

CIRUGIA GENERAL
 Sanatorio Doctor Madrazo, de 3 a 6

EN GAL.—El Real Unión vence al Deportivo Alavés por cuatro a uno.

IRUN.—En todo momento los irundarras fueron superiores a los alaveses. No obstante, obtuvieron gran ventaja por la baja forma en que se mostraron Quincoces y Antero.

A pesar de la presión irundarra los primeros en marcar fueron los alaveses, por medio de Jáuregui. Luego empataron los irundarras, por Urtizberea, y consiguieron el segundo por medio de Villaverde.

En el segundo tiempo, los fronterizos consiguieron otros dos goles, obra de Luisito Regueiro y Sagarzazu.

EN IBAIONDO.—El Arenas bate al Athletic por tres a dos.

BILBAO.—Se celebró este encuentro en el campo de Ibaiondo.

La superioridad del Arenas fué manifiesta todo el encuentro; pero, especialmente durante el primer tiempo, y el principio de la segunda parte.

En el primer tiempo marcaron los arañeros Yermo y Calero.

Iniciado el segundo tiempo, Yermo consiguió el tercero del Arenas. Luego el Athletic marcó sus dos goles por medio de Chirri y de Bata.

SEGUNDA DIVISION

El Valencia se desnega al vencer al Real Murcia

RESULTADOS

En Gijón: Sporting, 2; Athletic de Madrid, 2.
 En Castellón: Deportivo local, 2; Deportivo de la Coruña, 1.
 En Zaragoza: Iberia, 2; Oviedo, 1.
 En Sevilla: Real Betis, 0; Sevilla, 1.
 En Murcia: Valencia, 0; Murcia, 1.

SITUACION

| | |
|-------------------------|----|
| Valencia..... | 22 |
| Athletic de Madrid..... | 19 |
| Sevilla..... | 19 |
| Real Betis..... | 15 |
| Castellón..... | 15 |
| Sporting..... | 14 |
| Iberia..... | 13 |
| Deportivo Coruña..... | 12 |
| Oviedo..... | 11 |
| Murcia..... | 6 |

TERCERA DIVISION

El Baracaldo campeón de grupo, empatando en Pamplona

PRIMER GRUPO

En Madrid: Nacional, 1; Club de Gijón, 3.
 En Avilés: Stadium, 7; Racing de Madrid, 2.

SEGUNDO GRUPO

En Pamplona: Osasuna, 1; Baracaldo, 1.

Situación.

| | |
|------------------------|----|
| Baracaldo..... | 23 |
| Deportivo Logroño..... | 22 |
| Osasuna..... | 20 |
| Tolosa..... | 10 |
| Patria..... | 10 |
| Zaragoza..... | 9 |
| Sestao..... | 9 |
| Aurora..... | 1 |

ELIMINATORIAS DE GRUPO

Sporting de Canet, 1; Recreativo de

Campeonato amateur

El Eclipse y el Unión Club empatan a un tanto

COMENTARIO

Con una buena tarde y entrada regular se celebró este partido a las cuatro de la tarde, en los campos de los Arenales.

El encuentro tenía gran interés por la igualdad de las fuerzas contendientes y porque para el Unión Club tenía mucha importancia, pues caso de ganar mejorarían considerablemente su puntuación, que buena falta les hace. El Eclipse, aun cuando en nada le perjudicaba, en lo que a la puntuación se refiere, el perder este encuentro, dado su amor al deporte y el entusiasmo que en todas sus actuaciones pone, nos hacía esperar que el encuentro sería muy movido por ambas partes; pero sin llegar a chasquearnos, no fué lo que habíamos pensado.

Al principio los dos equipos se atacaron con brío y el Eclipse dominó, sin que este dominio fuese muy intenso, pues toda su línea delantera jugó muy retrasada; producto de este dominio fué el primer tanto de la tarde, que tenía que ser el último para este equipo.

A partir de este momento los visitantes, presionaron algo más la meta local, sin conseguir ningún resultado positivo hasta que terminó la primera parte.

El segundo tiempo fué otra cosa. El Unión Club jugó mejor que sus contrarios y dominó mucho más, consiguiendo empatar y sostener este resultado hasta el final, poniéndole en posesión de un punto, que para él puede suponer mucho.

EL PARTIDO

Toca salir al Eclipse, y en un avance de éstos llegan hasta la meta defendida por Arteché, haciendo exclamar un ¡ay! al público al lanzar un chut que el portero se ve precisado a desviar a córner. Tirado éste por Cavadas, no tiene resultado.

Siguen dominando los eclipsistas, y a los veinticinco minutos de juego consiguen el primer tanto de penalty, por fault de Isasi a Cavadas.

Anotamos otros dos córners, uno por cada bando, que tampoco tienen resultado.

El Unión Club buscó afanosamente el empate, y a pesar de que todos ponen el mayor interés en lograrlo, llegando en dos ocasiones a poner en serio peligro a Crespo, éste, secundado muy eficazmente por sus defensas, desbarató estos propósitos de los unionistas y termina la primera parte con el resultado de uno a cero.

Al comenzar la segunda, notamos una pequeña reacción en las líneas astillereñas, y un decidido propósito en las eclipsistas de sostenerse a la defensiva, lo que da lugar a que presenciemos muy bonitas jugadas por una y otra parte.

Llevamos quince minutos de juego cuando el Unión Club inició un avance hacia los dominios locales y en una jugada personal del extremo derecha consiguen el tanto del empate, de un soberbio chut, que Crespo no pudo parar, a pesar de que para ello hizo cuanto le fué posible.

Este tanto presta nuevos entusiasmos a los del Astillero y una mayor defensiva a los locales.

El Eclipse intentó, por dos veces, el conseguir desempatar, y su línea delantera, que como decimos al principio jugó muy retrasada durante todo el primer tiempo, reacciona ahora y lanza dos soberbios chuts, que dieron lugar a que Arteché luciera sus facultades de buen guardameta, pero que debido a esto no consiguieron desempatar, y con el resultado anotado terminó este encuentro, donde no hubo ni vencidos ni vencedores.

Por el Eclipse se distinguieron Crespo, los dos defensas y de los delanteros Quintana, que cooperó haciendo un buen partido y terminó bastante agotado, y Saavedra, que el domingo volvió a reaparecer en las líneas eclipsistas, siendo su actuación inmejorable. Los medios, cumplieron.

Por el Unión Club son dignos de mencionarse también en primer término Arteché y los dos defensas; la línea delantera y la de medios no hicieron nada de particular, colaborando en la medida de sus fuerzas a conseguir que su equipo no sufriera una derrota más.

EL ARBITRAJE

Fué bueno. El señor Rodríguez no permitió ni un momento el juego duro, y estuvo imparcial en sus decisiones, que es lo más que se le puede pedir a su árbitro.—Orravan.

EN COLOMBES

Francia vence a Alemania en futbol, por 1 a 0

PARIS.—En el estadio de Colombes, ante 60.000 espectadores, se ha jugado el domingo el match internacional Alemania-Francia, que había despertado gran expectación, por ser el primero que se juega desde el año 1914.

En trenes, autos y otros medios de locomoción han venido a Paris 13.000 alemanes, ávidos de presenciar el emocionante encuentro.

Al presentarse ambos equipos en el campo fueron largamente ovacionados, especialmente los alemanes, con los que se ha extremado la cortesía y la delicadeza, al punto de no ejecutar himno alguno para no herir susceptibilidades. Arbitró Munster, del Colegio Internacional de Arbitros.

El equipo francés mostró su superioridad desde el primer momento, especialmente en su primera parte.

Ganaron los franceses por uno a cero.

El tanto que se apuntaron los franceses se debió a deficiencias de un defensa alemán, que metió el balón en la red, contra su voluntad, naturalmente.

El equipo alemán intentó en la última parte el empate, sin conseguirlo.

HOCKEY

Las semifinales para el campeonato de España

El Barcelona y el Valencia eliminaron al Athletic y a la Ferroviaria

EN SAN MAMES.—El Barcelona vence al Athletic por 3 a 1

BILBAO.—En San Mamés, por la mañana, se jugó este partido semifinal. La superioridad de los catalanes fué neta.

Primero marcaron los bilbaínos, por medio de Arteché. El empate lo consiguió el catalán Caralt.

En el segundo tiempo el barcelonista Masana consiguió otros dos tantos, terminando el encuentro con la victoria del Barcelona sobre el Athletic por 3 a 1.

EN VALENCIA.—El titular gana a la Tranviaria por 3 a 1

VALENCIA.—Se celebró este encuentro ayer por la tarde en el nuevo campo del Valencia H. C.

El triunfo fué fácil para los locales, que consiguieron tres goals, por medio de Pascualín, Ricart y Monfort.

El único tanto que hizo la Tranviaria fué a consecuencia de una pifa de un defensa.

Tercera categoría

Un ruego a la Federación Regional Cantábrica

SOTILEZA, 3; CUESTA, 3

A las diez menos cuarto de la mañana del domingo se jugó el primer encuentro de los cuatro señalados de campeonato de la tercera categoría, correspondiendo hacerlo al Sotileza Sport y al Cuesta Sport.

Este partido había despertado gran interés entre los respectivos «hinchas», lo que se tradujo en una regular entrada en los campos del Alta, que fué donde tuvo lugar.

De la nivelación de fuerzas y del juego desarrollado, así como de otras «cositas» puestas en práctica por los dos bandos, da una idea exacta el resultado final del partido con un empate a tres tantos.

En honor a la verdad, hemos de decir que el Cuesta sólo presentó ocho jugadores, y que el Sotileza, siguiendo su costumbre, se presentó descalificado.

Arbitró el auxiliar señor Marcos muy bien, dado lo difícil que era el «encarguito».

SANTANDER, 0; MADRID, 0

El segundo encuentro estuvo a cargo de los equipos Santander F. C. y Madrid F. C.

Este encuentro, del que estuvo encargado el auxiliar señor Vázquez, también había despertado gran interés, pues tanto el Santander como el Madrid, con equipos de idéntica táctica, cosa que se puso de manifiesto durante la primera parte, en que ninguno de los dos equipos logró marcar, debido a la gran defensa que de sus porterías hicieron.

La segunda parte no tuvo de duración más de diez minutos, pues hubo de ser suspendida por falta de balones, ya que de los dos que presentaron los equipos, el uno se rompió durante el juego y el otro le rompieron los del Madrid, pues sin duda les convenía que el partido fuera suspendido.

¿No podía la Federación poner un poco más de atención a estos partidos de la tercera categoría, donde casi todos los domingos ocurre algún incidente desagradable, y la representación de la Federación no se la encuentra por parte alguna?

Si el domingo hubiese estado en el campo de Miramar el delegado de la Federación, hubiese impedido que el Madrid rompiera intencionadamente el segundo balón, dando lugar con ello a que el público que había pagado su entrada protestase con razón.

Esperamos que se tomará buena nota de esto para que no se vuelva a repetir.

NEW RACING, 0; RAYO SPORT, 1

A las cuatro menos cuarto de la tarde, y en los Campos de Sport del Sardinero, se celebró el tercer partido, correspondiente al New Racing y al Rayo Sport.

El triunfo correspondió al Rayo, que

lograron, en un partido que agradó a la numerosa concurrencia que le presenció, por un tanto a cero de los rayoístas.

El arbitraje del señor Poncela fué imparcial.

En los campos de Miramar se celebró el cuarto partido de este campeonato, entre los equipos Tetuán F. C.-España, de Cueto, correspondiendo el triunfo, según nuestras noticias, a los del Tetuán.—I. N.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

A LOS JUGADORES DE LA BOLSA DEL FUTBOL

Los organizadores de las quinielas nos envían la siguiente nota:

«Con objeto de orientar a los que han participado en las quinielas de los partidos jugados ayer, detallamos a continuación dos de los artículos del reglamento porque se rigen las citadas quinielas.

Artículo 4.º El escrutinio se verificará a presencia de cuantos concursantes lo deseen, los martes de cada semana, de dos a tres de la tarde, háyanse o no celebrados todos los partidos correspondientes. Si fueran más de dos los partidos suspendidos, la quiniela se considerará nula, devolviéndose a cada concursante el importe de las que haya depositado.

Art. 6.º Si por cualquier circunstancia un partido fuera suspendido durante su celebración, se considerará nulo a los efectos de la puntuación.

En virtud de los artículos precedentes, la quiniela se hará con los tres partidos celebrados, caso, como es natural, que el partido Español-Barcelona no se juegue antes del martes, a las tres de la tarde.

Las quinielas recibidas hasta la hora de cerrar y lacrar las cajas, ascendieron a 7.446."

SANTANDER F. C.

Por la presente se convoca a la directiva del Santander F. C. a una reunión en el domicilio social el martes 17 a las ocho de la noche, para tratar asuntos concernientes a la Sociedad.—El secretario.

PARA MAÑANA

Por exceso de original dejamos para mañana algunas reseñas de actos deportivos.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Consulta de 10 a 1 y de 3 y media a 6
MENDEZ NUÑEZ, número 10

Teatro Pereda

Empresa SAGE

EQUIPO SONORO "PACENT"

Hoy martes, 17 de marzo

A las 7 y a las 10 1/2

LA VOLUNTAD DEL MUERTO

extraordinaria superproducción SONORA de la UNIVERSAL,
la Casa editora de "SIN NOVEDAD EN EL FRENTE"

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Dirección: KARL LAEMMLE

Intérpretes:

ANTONIO MORENO-LUPE TOVAR-ANDRES DE SEGUROLA

CICLISMO

Vence Milardi en la subida del Mont Faron Cepeda el tercero y Montero el sexto

CRITERIUM DEL TREPADOR EN FRANCIA.—La subida del Mont Faron

TOULON.—Ayer, con una gran animación, se celebró la carrera ciclista internacional denominada subida en cuesta al Mont Faron, y en la cual participaban, como es sabido, algunos corredores españoles, dando el siguiente resultado:

- 1. Minardi, de Niza, con 800 metros de ventaja, cubriendo el recorrido en 12 m. 13 s.
2. Panorelli.
3. Cepeda.
4. Gallego.
5. Rinadi.
6. Montero.
7. Nehurard.
8. Cornez.
9. Gallato.
10. Bandinon.
11. Bergereux.
12. Pelissier.
13. Monje.
14. Wateban Faure.
15. Geronazo.
16. Arghes.
17. Bernard.

Charles Pelissier, Moigneau, Merviel y otros corredores destacados hubieron de abandonar la carrera, que resultó muy interesante y a la cual asistió un público numerosísimo.

CROSS CICLOPEDESTRE. Francisco Llana vence en Madrid.

MADRID.—El domingo se celebró, organizada por el Velo Club Pontillo, con un total de 18 kilómetros.

Se clasificaron ocho corredores de la forma siguiente:

- 1.º Francisco Llana, en 42 m. 6 s.
2.º Saturnino Alonso, en 43-25.
3.º José Jiménez, en 46-2.
4.º Miguel Santo.
5.º Ramón Rey.
6.º Cuadrado.
7.º Antonio Carvajal.
8.º Regino Toledo.

BOXEO

Dos combates en Londres y uno en Nueva York

LONDRES.—En el ring de Pontypridd, el boxeador Stan John ha vencido por puntos, en quince asaltos, a Cuthbert Taylor.

El boxeador Jim Campbell ha vencido por k. o., en el quinto asalto, a Jack Strantton.

NUEVA YORK.—En la Lennox Arena ha tenido lugar la presentación en Nueva York del boxeador negro Kolikola, esperanza portorriqueña.

Kolikola ha sido vencido por puntos a manos de Johnny Mac Millán.

GALLOS

Las peleas del domingo en Numancia

DESDE LA VALLA

Con bastante buena entrada se celebraron el domingo, en el refidero de «El Alcázar», las cinco peleas anunciadas, corriéndose por el orden siguiente:

- 1.º Bezana, jaca de 3-4 y 1/2, contra La Avenida, de 3-5 y 1/2. Es pelea sosa, por falta de preparación de estos gallos, ganando Bezana.
2.º Callealtera y Rabalet; pollos a 18 milímetros. Hacen tan superiorísima pelea, que entusiasma a los «morenos», demostrando la buena calidad y preparación de ambos animalitos. El de Rabalet, a pesar de su defecto, pues era jiboso, resultó un superiorísimo pollo. Armado de puya más larga, de todo hubiere habido. Esta quimera fué ganada en magnífica lid por la Callealtera.
3.º Bezana y Callealtera, con pollos de 3-4 y 1/2; puya a 14 milímetros. Pelea bastante buena, en la que nos gustó el juego del gallo de Bezana, que supo evitar el que el «Callealtero» hiciera su mordida favorita; no obs-

SALA NARBON

Hoy martes ESTRENO de FEMINA

LOS TAXIS DE MEDIA NOCHE

preciosa comedia interpretada por ANTONIO MORENO, HELEN COSTELLO y MIRNA LOY Butaca, señora, 0,50

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha salido para Madrid don Ramón Quijano.

Se ha trasladado a Busot (Alicante) el encargado de Negocios de China, señor Lingoh Wang.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Maruja González Castejón, hija del marqués de Vadillo, para don Manuel Obando, de distinguida familia extremeña.

En la Legación del Japón cerca de la corte se ha celebrado la comida con la cual el ministro y la señora Tamekichi obsequiaban a los condes de Romanones.

A ella han asistido también el primer introductor de embajadores, duque de Vistahermosa; el subsecretario de Estado y señora de las Bárcenas, señores de López Lago y Landecho, condes de Bai-

Obsequio a los PEPES en Confitería VARONA

FINA PASTERIA Teléfono 12-34

lén, señores de Zulueta, señor Villaurrutia, señora de Arai (esposa del primer secretario de la Legación), señores de Shin-ichi Chiba (secretario de la misma), señores de Yosose Ohgini (secretario intérprete) y los señores agregados Koichi Mihuma y Nobrot Watanabe, con sus esposas.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Sanjurjo y Regules para don Jesús del Val, de distinguida familia burgalesa, y capitán del Ejército.

Han sido rehabilitados, sin perjuicio de tercero de mejor derecho, los títulos de marqués de la Conquista a favor de don Luis Jordán de Urries; marqués del Real Agrado, a favor de doña María Silvestre García Albero y Nyñez de Villavicencio; conde de Fuentes, a favor de don Procopio Pignatelli de Aragón, y vizconde de Iya, a favor de doña María de la Concepción Ferrer.

tante esto, se apuntan un triunfo más los hombres de las quinielas.

4.ª Carpintera y Rabalet; pollos a 18 milímetros. Resultó tan emocionante como la segunda. El de Rabalet es hermano del jiboso, y como éste, demostró ser un gallo de bandera. Al finalizar el segundo tercio quedó ciego el «Carpintero», que pierde la pelea, por levantarle su dueño: ¿Huido...? ¿Atroñado...? «¡Chi lo sá!»

5.ª Carpintera, jaca de 3-12, tuvo por contrario un Bezana con media onza más. En rápida pelea gana Bezana a los cinco minutos.

En resumen: Tres peleas regulares y dos superiores, superiorísimas, de esas que dejan un buen sabor de boca y animan al aficionado a volver.

La presidencia... ¡Guarda, Pablo...! Y para terminar, una advertencia: Nos parece mal, muy mal, que se invierta caprichosamente el orden de las peleas. Comprendemos que esto se haga cuando uno de los gallos tiene en el buche un resto de comida y precisa unos minutos para digerirlo. Pero porque un señor alegue tener una prisa que luego no existe; ¡no...! Eso no nos parece ni medio bien; pues se desorienta a la afición, que tiene que andar preguntando cuáles son los gallos que pelean, cosa que no ocurre de celebrarse éstas por el orden que el listín indica.

Y hasta otra...

Cintillo.

El consejero del Banco Hispano Americano, don Luis Ibáñez, ha donado para el altar mayor de la parroquia de su pueblo natal, Colombres, un hermoso retablo.

Mejora ligeramente de su enfermedad don Luis Noriega.

En la corte y en el aristocrático «Gong» se ha celebrado últimamente una selecta reunión, con asistencia de las señoritas de Lara, Blanc, Sáenz Heredia, Soto Reguera, Cambell, Manzanedo y otras, y señores vizconde de Altamira, Arión, Villamediana, Verdes, Vega, Puig, Maluquer, etc., etc.

Se jugaron interesantes partidos de «golf» en el campo miniatura del salón, tomándose luego el té y bailándose al compás de la orquesta de Harry Flemming.

En Santillana del Mar se han celebrado solemnes funerales por el alma del que en vida fué respetable y bondadoso señor don Gerardo Pérez Ortiz.

Café - NAMUR - Bar

Platos del día variados. Tel. 27-60.

A sus familiares renovamos nuestro sentido pésame, en especial a los señores de Pérez Ortiz (nacida ella Cristina Cuevas y Sánchez de Tagle).

Se ha concertado la boda de la señorita María Teresa Zuluoga, sobrina del notable pintor de este nombre, con don Angel Abascal y Franca.

OTRAS NOTICIAS

En la parroquia de Santa Lucía, el domingo último, le han sido impuestas las aguas bautismales al niño Román, nieto de nuestro estimado compañero de Redacción, don Andrés Tamés. Nuestra enhorabuena.

NOTAS EXTRANJERAS

Se encuentra enfermo de algún cuidado, en su residencia de París, el conocido financiero Sir Basil Zaharoff.

El príncipe heredero de Suecia y la duquesa de Scania han asistido en Estocolmo a una gran comida dada en su honor por el ministro de Francia y señora de Gausseu.

Ha fallecido a la edad de ochenta y dos años, en Nueva York, la princesa Francisca Cantacuzeno, de Rumania.

La vizcondesa de Alain de Feuron, en su residencia de París, ha dado una fiesta a la que asistió todo el París de las grandes solemnidades.

Ha fallecido en la capital de Francia la duquesa viuda de Lewis Miropoise (Enriqueta de Chabannes la Pallice), esposa que fué del título de este nombre, muerto en 1915.

Era la finada madre del duque de Autell y de San Fernando Luis, grande de España, y de la condesa Julio Divorno.

Durante toda su vida ha venido dedicándose la finada a obras de piedad y caridad, sobre todo en el cuidado de enfermos pobres.

Alberico Pardo

RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños.

Consulta de 11 a 2

SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo)

TELEFONO 30-87

Por los Centros públicos

Los conflictos panaderos y el Comité paritario circunstancial

El domingo se reunió en el salón de actos el Pleno del Ayuntamiento, con propósito de designar el número de concejales de que ha de componerse la Corporación en lo sucesivo.

A propuesta del alcalde, don Fernando López Dóriga, se acordó por unanimidad elevar el número de 37 concejales hasta 40, distribuyéndose el aumento de concejalías entre otros tantos lugares en los que exista número mayor de electores.

Seguidamente se celebró la reunión de quintas, revisándose las exenciones anteriores. Se resolvieron las incidencias presentadas para el reemplazo actual.

Para determinar la situación de los expedientes de prófugos, tendrá lugar otra reunión plenaria el día 12 de abril próximo.

El gobernador civil, don Fernando Iscar Peyra, recibió ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Don Tomás Egido Sánchez; primer teniente alcalde de Ampuero; presidente de la Cruz Roja; subdirector de la Junta de Obras del Puerto; presidente y contador del Colegio Farmacéutico; concejales del Ayuntamiento de Ampuero, don Pedro Ruiz Ocejo y don Angel Trueba; secretario de la Federación Patronal de Santander; Comisión de la Federación local de Sindicatos; presidente y director del Banco Mercantil; secretario de la Federación Obrera Montañesa; jefe e ingenieros de la Jefatura Industrias; don Eduardo Pereda Elordi; don Arturo Casanueva y delegado de la Sociedad de obreros panaderos de Santander.

Con relación a este asunto, dijo ayer a los periodistas la autoridad civil, que en vista de que no se ha llegado a un acuerdo en los litigios que sostenían los panaderos de Torrelavega y los de «La Constancia», de Santander, tiene el propósito de constituir un Comité paritario circunstancial.

Hablando de la supresión de trenes, el gobernador facilitó a la Prensa copia de un telegrama del director de la Compañía del Norte, en cuyo despacho se dice que la supresión es temporal en algunos trenes y que ellos se restablecerán en cuanto mejoren las circunstancias.

El señor Iscar Peyra sostuvo una conferencia telefónica con el subsecretario de Gobernación, acerca de los presos políticos.

Necrológicas

DON ALFREDO LAVIN FERNANDEZ

El pasado día 13 falleció en Valladolid el que en vida fué empleado de la Casa José Calderón García.

Al acto del entierro acudió numeroso público, por contar el fallecido con muchísimas simpatías. La Casa a que perteneció don Alfredo Lavín anuncia para el próximo día 18 una misa en sufragio del alma del finado.

DOÑA JOSEFA CORTES ALBA

Falleció ayer cristianamente, como siempre vivió, esta virtuosa señora, viuda de don José Soroa, ilustrado director que fué de nuestra Banda municipal.

La dama muerta practicó siempre las obras de misericordia, preferentemente las del amor al prójimo y el amparo a los menesterosos.

Por ello se hizo querer y respetar de cuantos la trataron, que hoy la rezan, recordando su falta, con preces y oraciones.

A los apenados hijos de la difunta, don Antonio Soroa, culto empleado del Banco Mercantil y buen amigo nuestro, y doña Angelita; hija política doña Francisca de las Cuevas y demás deudos, llevamos la expresión del sentimiento sincero, que tomamos en el hondo dolor que les aflige.

Por el descanso eterno de la señora difunta, elevamos al cielo el fervor de una plegaria.

INFORMACION POSTAL DE LA PROVINCIA

Castro-Urdiales

SESION DEL PLENO

El viernes último celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, don Cayetano Tueros, y con asistencia de los concejales señores Baranda, Barrón (don Abel), Rodríguez Chillón, Gestona, Olavarria, Herrera, de la Fuente, Mendivil y Orúe, tomándose los acuerdos siguientes:

Desestimarse, tras empate en la votación y por el solo voto de calidad del señor alcalde, la propuesta del señor Barrón solicitando ejecutivamente la Banda municipal los domingos de Cuaresma.

Dejar sobre la mesa el asunto del establecimiento de la Escuela de Pesca.

Ratificar el acuerdo de la Comisión permanente sobre la instalación de tuberías en la calle de Javier Echavarría.

A propuesta del señor Tueros, se acuerda destinar siete mil pesetas, de la cantidad consignada para socorros a los obreros en paro forzoso, para proporcionar ocupación a obreros del término municipal.

El señor Olavarria se ocupa de la gestión administrativa de Ayuntamientos anteriores y solicita una detallada revisión y las correspondientes sanciones si se demostrara alguna culpabilidad. Sometido el asunto a votación, se desechó por seis votos contra cuatro la propuesta del señor Olavarria.

Con lo cual se dió por terminada la sesión.

EL CENSO DE POBLACION

Verificados los trabajos para la confección del censo de población de este término municipal, resulta el siguiente número de habitantes en 31 de diciembre de 1930:

Residentes presentes, 11.993. Residentes ausentes, 599. Población de derecho, 12.592.

Residentes presentes, 11.993. Transeúntes, 425. Población de hecho, 12.418.

De esta población empadronada, corresponde a esta ciudad, con sus barrios de Brazomar, Campiño, Chorrillo y Urdiales, las siguientes cifras:

Población de hecho, 6.192. Población de derecho, 6.172.

LA NOVENA DE SAN JOSE

Con gran concurrencia, que ocupa las amplias naves de la iglesia parroquial de Santa María, viene celebrándose el novenario en honor de San José, ocupando diariamente la sagrada cátedra el reverendo P. Alfonso de Morentin, capuchino, muy conocido en esta ciudad, donde en diferentes ocasiones ha dirigido la palabra a los fieles.

El corresponsal

Bárcena de Pie de Concha

MUERTE SENTIDA

Confortada con los Santos Sacramentos entregó su alma a Dios, en el día de ayer, a los 62 años, nuestro convecino y buen amigo don Eloy López Villegas. Trabajador infatigable, esposo amante y padre ejemplar, supo conquistarse, con su trato afable y un corazón cariñoso, las simpatías y cariño no solamente del vecindario de este valle, sino de muchos de la provincia.

A su afligida esposa, hijos y demás familia, deseamos la resignación cristiana necesaria para sobreponerse a su gran dolor; y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma de tan buen amigo y convecino.

El corresponsal

No viaje sin ONDOIBIL, excelente contra el mareo. Venta farmacias.

El día en Torrelavega

El domingo.—Notas de la feria.—Ecos de sociedad.—Política local.—Otras noticias de interés

EL DOMINGO.—NOTAS DE LA FERIA

Con un espléndido día y como tercer domingo de mes se celebró la feria de ganados. Era tal la afluencia de ganado que había en el hermoso ferrial de La Llama, que a las once de la mañana era materialmente imposible dar un paso.

Continúa en alza el precio del ganado y especialmente el destinado al trabajo, que se pagó a precios exagerados. También la recría se cotizó a buenos precios.

Para Madrid se vendieron muchas y buenas vacas de leche. Don Agustín Fernández, de Tagle, enagenó una vaca holandesa en 2.150 pesetas. Don José Lavín, otra en 2.000 pesetas. Don Leopoldo Pellón vendió una vaca suiza en 1.850 pesetas sin cría.

El ganado destinado al sacrificio, como estamos en vísperas de Pascuas, estuvo representado por magníficos ejemplares. Don Valentín Lorenzo Molleda, de esta plaza, compró a don Manuel Trueba, de Sierrapando, una vaca en 1.450 pesetas, que llamó poderosamente la atención a todos los ganaderos. Para Santander y Astillero también fueron adquiridos buenos ejemplares.

Por la estación del Norte salieron ocho vagones y por la del Cantábrico, 38.

Según datos oficiales, el número de transacciones se elevó a la cifra de 617.

En la Plaza Mayor hubo numeroso público escuchando el concierto dado por la Banda municipal.

Formando un animado corro estaban los componentes de la Juventud Republicana torrelaveguense, discutiendo acaloradamente los conceptos despectivos que un nuevo correspondiente en esta ciudad de un diario de la capital, tiene para el manifiesto por estos jóvenes lanzado a la publicidad. Recomendamos a esta simpática Juventud calma, mucha calma, que las cosas hay que tomarlas según de quién vienen, y en este caso ya sabemos el fin que se persigue, que no es otro sino el de suscitar polémicas con el exclusivo objeto de aumentar la venta de un periódico que, afortunadamente, en Torrelavega ha muerto hace mucho tiempo.

En el Salón Olimpia celebraron asamblea los obreros mineros de Reocín.

Por la tarde la gente aprovechando el buen tiempo, invadió los paseos y alrededores de la población. Acudiendo numerosas personas a los campos del Malecón a presenciar el

partido de fútbol entre reinosanos y torrelaveguenses.

Celebró sesión el Pleno municipal para determinar el número de concejales que han de formar el nuevo Ayuntamiento, y acordaron que fueran veinte; es decir, que serán elegidos cinco por cada distrito.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para Reinosa, donde ha sido nombrado maestro interino de las escuelas graduadas de dicha ciudad, nuestro estimado amigo don Fernando Ibáñez, sobrino del coadjutor de esta parroquia, el virtuoso don Fernando.

Felicitemos a tan simpático como culto y joven maestro.

Ha dado a luz un hermoso niño la joven señora doña Natividad Talón Paramio, esposa de don César Hidalgo Ceballos.

Un robusto niño ha dado a luz, felizmente, doña Alicia Fernández Díaz, esposa de don Telesforo Arenal Pedrosa.

CASA DE SOCORRO

Por los practicantes de tuño han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

José Gómez García, de 34 años, de herida contusa en el frontal.

Jesús Cariaga Ruiz, de 19 años, de Viérnoles, de erosiones en el pie derecho.

POLITICA LOCAL

Por fin podemos dar a conocer a nuestros lectores los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales.

Candidatura de las derechas: Distrito primero.—Don José Pedraja, don José Juanco y don Joaquín García.

Distrito segundo.—Don Luis Cacho, don José Gutiérrez y don Antonio Pastrana.

Distrito tercero.—Don Florencio Ceruti, don Antonio Obregón y don Alvaro Sañudo.

Distrito cuarto.—Don Jesús Velarde, don Joaquín Herreros y don Amado Caviedes.

Candidatura de las izquierdas: Distrito primero.—Don José Mazón, don Gabino Teira y don Fernando Sañudo.

Distrito segundo.—Don Antonio Ceballos, don Wladimiro Villegas y don Abel Bolado.

Distrito tercero.—Don Sixto Serrano, don Manuel García y don Germán Marcos.

Distrito cuarto.—Don Joaquín Fernández, don Pedro Lorenzo y don Víctor Saiz.

El número de candidatos que hasta la fecha se presentan, es de veinticuatro, y tienen que ser elegidos veinte; así es que tienen que quedar fuera de combate cuatro.

Para San José

Visite la exposición de artísticos ramilletes y tartas con bonitas imágenes del Santo, que expone la Confitería LA MADRILEÑA. Frente al Hotel Comercio.

EL MODELO

Casa CAYON

ZAPATERIA Y SOMBRERERIA

(Fundada el año 1920)

José María de Pereda, núm. 33

TORRELAVEGA

RON BACARDÍ

RON

Reinosa

LAS DOS SESIONES MUNICIPALES DEL DOMINGO

El domingo por la mañana se reunió por dos veces el Municipio, en sesión ordinaria la primera vez y en extraordinaria la segunda.

La primera sesión convocaba a correspondientes médico y tallador Municipio paré, en unión de los correspondientes médico y tallador, proceder al reconocimiento y talla de los mozos que, por enfermedad u otras causas, no pudieron asistir el día de la clasificación y declaración de soldados.

Tallados y reconocidos los mozos que faltaban, el secretario dió conocimiento de los expedientes incoados referentes a mozos declarados prófugos y prórrogas concedidas, demandando del público que asistía a la sesión si alguien tenía que elevar protesta o reclamación de lo tratado. Como no la hubiera, acto seguido la Alcaldía levantó la sesión.

Momentos después volvió a reunirse en sesión extraordinaria el Ayuntamiento, convocado en Pleno, para dar cumplimiento a la reciente disposición gubernamental que fija el día del domingo para que cada Ayuntamiento acordara, con arreglo a la ley electoral de 1877, el número de concejales que ha de corresponder a cada Municipio, aplicándose a la escala de la ley citada el número de habitantes que arroja el último censo rectificado de población.

El secretario da lectura a la disposición que motiva el Pleno, y a continuación lee los resultados totales de el último censo que, como comprendido en la escala de 8 a 9.000 habitantes, da un resultado de dieciséis concejales.

El futuro Municipio contará, por tanto, con un alcalde, tres tenientes de alcalde y doce concejales. Los distritos electorales serán dos, denominados, como de costumbre, Puente y Plaza, constando cada distrito de dos secciones, a cada una de las cuales las corresponde elegir cuatro concejales.

No teniendo ningún munícipe nada que objetar a los datos citados, el alcalde levantó seguidamente la sesión, a la que acudió bastante público.

LA SUBASTA DEL PARQUE DE RECREO «LAS FUENTES»

El próximo día 26 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar, en el salón de actos del Ayuntamiento, la subasta de la casa y parque denominado «Las Fuentes», bajo el tipo de renta anual de 1.000 pesetas. Las condiciones del contrato y cuantos detalles se relacionan con la subasta se encuentran en Secretaría a disposición de cuantos les interesen.

NOTAS DEL DOMINGO

Animadísimo transcurrió el último domingo, en el que el buen tiempo contribuyó no poco a dar animación a calles y paseos.

En todas partes se vió gente, que aprovechó admirablemente la jornada festiva. Los bailes de «La Unión» y «La Camelia» se vieron rebosantes de juventud y en las salas de «cine» las entradas se contaron por llenos en todas las secciones.

El Salón Madrid proyectó una magnífica cinta sonora titulada «El Arca de Noé», muy notable y muy del agrado del público, que llenó el popular salón.

El día transcurrió apaciblemente, sin que ningún incidente mereciera mención.

GANADEROS

El día 20 del actual se celebrará la primera feria de ganado Vacuno en VILLVERDE DE PONTONES, que continuará todos los meses el viernes anterior al cuarto domingo :

ANUNCIOS

a 0,65
15 palabras
a 0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BASCULAS Y BALANZAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

EN EL COMERCIO «La Mar», Atarazanas, 1, se recibió ya el grandioso surtido de bisutería y objetos fantasía para regalos.

VENTA.—Catorce cubas de cuarenta a cuarenta y dos cántaras, en buen uso. Informa, A. Fernández. Tretocarasa.

CASA PAGO.—Grandes fantasías abrigos señora, desde 4 pesetas metro. Astrakanes, rizos, canalés. Compañía, 11.

GRAN OCASION.—20 por 100 de descuento. Aprovechese para hacer sus compras de calzado y camisería en los comercios de Sánchez Hermanos, Blanca, 1-Tableros, 6.

SOMBRERERAS, todas las novedades las encontrará en casa del representante de Fémina. Magallanes, 24, segundo. Maté.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martin. Peso, 5.

CABALLEROS: El sombrero pluma es ligero, práctico, elegante, cómodo y barato. Luis Sánchez. Amós Escalante, 8.

AUTOMOVILISTAS.—Forzo es reconocer que, entre los buenos, el mejor se impone. Mosterín, el gran especialista en radiadores, dados los modernos elementos que tiene y el gran volumen de encargos, ejecuta los mejores trabajos, a precios sin competencia posible. Nidos nuevos, cualquier marca, en veinticuatro horas, rigurosamente garantizados. 40 por 100 de descuento. Gran experiencia. Mosterín, Lope de Vega, 15.

COMPRO discos, gramófonos, pago más que nadie. Taller de reparaciones. Precios económicos. Peso, 14, entresuelo.

RADIO ocasión, seperheterodinos, completamente equipados; muy barato. Isaac Santiago. (Detrás de Co-reos).

PIANOS y manubrios de ocasión, desde 400 pesetas. Ruamayor, 17. Talleres de afinación y reparación.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Cantera nueva de sillería en Escobedo. Machaqueos para afirmados. Guijo para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24, de Astillero.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L.Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Ras, 1, primero.

RADIO TELEFUNKEN.—Magnífico mueble, corriente alterna, toda prueba, vendo 950 pesetas. Informes, Administración.

BOMBAS «SIHI», rodamientos «Riv», poleas, ejes de acero, cojinetes de engrase, motores eléctricos, maquinaria, herramientas. «La Técnico Industrial», Navas de Tolosa, 2. Teléfono 2933. Santander.

MAQUINARIA fábrica gaseosas, nueva, barata. Enseno fabricación jarabes espumosos, gaseosas. Daniel Gil, Corbanera, 73. Monte.

ALQUILERES

ARRIENDO, en el Crucero de Santa María de Cayón, casa con finca de 800 carros aproximados, prado en derredor; excelente producción. Laureano Sámano, de Esles.

UN PISO PRINCIPAL con cuarto de baño. Avenida de Alonso Gullón, 34, acceso-rio. Se alquila.

SE ALQUILAN dos locales, uno grande y pequeño, propio para taller. Informarán en esta Administración.

PLANTA BAJA alquiler, propia para industria o almacén, en Ruamayor, 8. Informarán, Ruamayor, 2, tercero.

SE ALQUILA hermosa habitación amueblada, higiénica y con sol, a persona honorable. Informarán, Daciz y Velarde, 10. Frente a Santa Lucía. (Tienda).



Representante: JOSE MARIA BARBOSA, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

ALQUILO piso nuevo, sol todo el día, cuarto de baño, instalaciones luz y timbres, hermosas vistas al mar, precio económico. Prolongación Sol, 44. Informes, portería.

ALQUILO, a 40 metros de la nueva Aduana, dos almacenes. Informa, Carlos III, 9. Viota.

ALQUILO planta baja, 60 pesetas, y piso nuevo, soleado, 95 pesetas. Informarán en esta Administración.

PISO, muy céntrico, se vende, llave en mano. Informan, Remedios, 10.

ENSEÑANZA

COMERCIO PRACTICO (preparación pocos meses). Contabilidad. Cálculos mercantiles. Inglés. Francés. Correspondencia. Mecanografía. Ortografía. Caligrafía. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

CONTABILIDAD llevaría perito mercantil experto y práctico, a precio módico. Informes, Administración.

CLASES de taquigrafía y ortografía. Preparación ingreso institutos y escuelas especiales. Honorarios económicos. Informes, Administración.

CONTABILIDAD.—Cálculos Mercantiles. Taquigrafía. Preparación ingreso Bancos, oficinas. Enseñanza rápida y perfecta. Concordia, 19, 2.º izquierda.

COLOCACIONES

REPRESENTANTES matriculados provincias, corredores Madrid, obtendrán grandes beneficios trabajando discos, fonógrafos. Casa Alba. Hernán Cortés, 6. Madrid.

GESTORES, representantes aceptarían Crédito Español, S. A., seguros enfermedades. Capital provincias. Tortosa, 10, principal B. Madrid.

CASA IMPORTANTE necesita señores de buena presentación, don de gentes, 25 a 40 años, acostumbrados trabajar particulares. Artículo de fácil introducción temporada verano. Discreción para los actualmente colocados. Retribución segura y comisión. Escribid, con fotografía y referencias, al Apartado 331. Madrid.

REPRESENTANTES, solicita en toda España importante Casa artículos para propaganda y reclamo. Buena comisión. Ofertas a «Triumph» Mallorca. 346. Barcelona.

PARA ALMACEN maquinaria, deseamos taquí-mecanógrafa, prefiriéndola conocimientos inglés. Escribanse detalles y pretensiones al apartado 802. Madrid.

IMPORTANTISIMA industria interesada en organizar la venta en España de un producto nacional de alta calidad busca directores

organizadores de venta en cada una de las más importantes capitales del reino. No se exigen conocimientos especiales, sino práctica, métodos modernos de venta, elevada cultura general, actividad, energía, capacidad para tratar personalmente los negocios, dirigir e instruir productores. Edad, 27, 35 años. Escribid detalladamente, acompañando completos «Curriculum-Vitae», indicando referencias, pretensiones, a don Juan Lucas Teyretcci. Paseo de Gracia, 23, primero cuarta Barcelona.

500 PESETAS mensuales ganarán introduciendo esmaltes fotográficos y monturas oro, plata y chapadas. Escribid: «Perfección». Sepúlveda, 89. Barcelona.

SE OFRECE dependiente tejidos, grandes conocimientos, inmejorables informes. Dirigirse esta Administración, José Taboada.

PROFESORAS EN PARTOS

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje para embarazadas.—Puente, 2, tercero.

VARIOS

BEBA USTED CERVEZA. Un litro contiene 0,80 centigramos de ácido fosfórico, es decir, tanto como 530 gramos de carne de buey y como 210 gramos de pan.

ADQUIERA interesantísima novela «El Sol de los Muertos», de Manuel Llano, segunda edición. Librería Moderna.

MEDICO de la pequeña mecánica? «Martida». No trabaja barato. Garantiza toda reparación. Colón, 22.

LA CERVEZA, según el célebre doctor Pasteur, constituye un apoyo precioso a la alimentación racional e higiénica.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 11.

CUERDAS de gramófono, colocada, seis pesetas. Reparaciones el 50 por 100 más barato que nadie, garantizando los trabajos. Peso, 14, entresuelo. Teléfono 2889.

BLENORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta farmacias.

IMPRESOS

Los perfeccionamientos mecánicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con : : economía y perfección. : :

EDITORIAL MONTAÑESA
SAN JOSE, 19
TELEFONO 15-55 APARTADO 62

TOS **BRONQUITIS** **JARABE FAMEL** **ENFERMEDADES DE PECHO**

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

La vista de la causa por los sucesos de Jaca Ayer terminaron las sesiones y el tribunal se ha reunido para deliberar El domingo, por la mañana

JACA.—A las diez de la mañana continúa sus tareas el Consejo de Guerra.

El comandante don Lorenzo Almarza, que defiende al sargento Cardoso y alféreces Juan Martínez Guillot y Víctor Garrido, da lectura a su defensa.

Aludiendo a las circunstancias que rodearon a sus defendidos al ocurrir los hechos, dice que acaso por la fama de tranquila que tenía la guarnición de Jaca fueron destinados a ella elementos de ideas exaltadas, como un sedante para éstas. Cuando se dijo que había habido un cambio de régimen todo el mundo lo creyó, y no lo dudaron aquellos cuya vida está unida a la fidelidad a las instituciones.

El sargento Cardoso se limitó a unirse a la columna Galán, sin saber nada del movimiento. El alférez Martínez también se limitó a tomar parte de una columna sin saber la causa, y en cambio, se presentó en el cuartel, poniendo en libertad al oficial de guardia, preso por los sublevados.

En cuanto a Víctor Garrido formó parte de la batería de la columna Galán, porque al llegar al cuartel se la encontró formada y se le ordenó que la mandase.

Estima que sus defendidos están incurso en el artículo 31 del Código penal, y que debe tenerse en cuenta lo hecho con los cabos y soldados de las columnas revolucionarias.

LA DEFENSA DE ESCALONA, SAEZ, VAQUEDANO Y CALVO

Defienden a los sargentos Feliciano Escalona, Demetrio Saez, Macario Vaquedano y Pablo Calvo, el capitán don Francisco Alemán Velasco.

Dice que estudiada la causa se fortalece en la idea de que no son culpables sus defendidos, que el día de los sucesos estuvieron bajo el mando constante de sus superiores.

Asegura que a nadie extrañó lo ocurrido en Jaca, puesto que desde 1909 ha existido una constante alarma.

Terminó pidiendo la absolución de sus defendidos.

A las once y media se suspende la sesión por quince minutos.

MAS DEFENSAS

Reanudada la sesión, el capitán de Infantería don Félix Martínez Vera, que defiende a los tenientes don Isidro Rubio Paz y don Cvetano Corbellini, sargento Idefonso Ríos y carabiniere Gonzalo Villar, empieza diciendo que nunca creyó presenciar un cuadro como el que se ha ofrecido a su vista estos días, y ahí en el banquillo están oficiales que hasta ayer compartieron con nosotros las fatigas y glorias de la profesión.

Creo que no puede ser que a todos los que tuvieron ideas revolucionarias los destinasen forzosamente a Jaca.

Examina atentamente los hechos y habla de cuando fué designado al regimiento de Galicia el capitán Galán con la nota de haber participado en tres intentos revolucionarios.

La mayoría de los oficiales, dice, se unieron al movimiento creyendo ciertas las noticias que se les daban.

Para examinar la intervención de sus defendidos, el teniente Rubio no es posible encuadrarlo en la rebelión toda vez que su actuación fué pasiva y así lo aprecia el fiscal al pedir sólo seis meses y un día, pena que considera excesiva, ya que lo que hizo fué cumplir sus deberes militares.

Por su parte, el teniente Rubio se negó a unirse al movimiento por estar en espera de regresar a su casa, en cuyo momento se encontró con García Hernández, que le insistió y atemorizó por el bando de Galán, uniéndose por

fin a sus compañeros. Después, por la tarde, en unión de Corbellini, se presentó al teniente coronel de Carabineros, ayudándole a normalizar la situación.

Pide, por lo tanto, su absolución. Respecto del sargento Idefonso Ríos trata de convencer al Tribunal, que no hizo más que respetar las órdenes de quienes podían dictárselas. Debe ser absuelto o destinarlo a un puesto de Africa, y en cuanto al carabiniere Villar, toda su intervención se redujo a conducir un automóvil, por lo que le extraña la petición fiscal, y debe ser absuelto.

OTRO DEFENSOR

Defiende al teniente don Anastasio Martín, suboficiales Joaquín García y Francisco Ruiz y sargentos José Cerezoela, Luis Durá, Juan Antonio Gordo y Antonio Pérez Liarte, el comandante don José Suárez Llanos.

Rechaza los cargos acumulados por el fiscal. Hace también un sucinto relato de los sucesos, y afirma, como los anteriores, que los procesados no hicieron más que obedecer a sus jefes. Refiriéndose a las declaraciones de sus defendidos en el sumario, dice que deben tenerse en cuenta para juzgarlos el precedente de los artilleros de Ciudad Real. Pide, pues, la absolución, o, en último término, un año de residencia forzosa en Africa.

CONTINUAN LAS DEFENSAS

A continuación informa el capitán don Mariano Bueno, defensor de los capitanes don Carlos Díaz Merry y don Enrique García Argüelles, teniente don Justo López y alférez don Juan González.

Comenzó recordando que durante los años de la dictadura han sido varias las ocasiones en que jefes, oficiales y hasta generales, se han sentado en el banquillo, habiéndose empleado las armas para diversos levantamientos como el de Jaca.

Los procesados no son profesionales de la política, y mis defendidos se han visto envueltos en las incidencias de este levantamiento. El capitán García Argüelles no se unió al movimiento, el mismo fiscal lo reconoce y procede su absolución; en cuanto al capitán Díaz Merry, no se le puede incluir en la rebelión, porque no basta para ser rebelde hacer un viaje en ferrocarril. Únicamente cabe apreciarse la negligencia y, por tanto, la pena es de prisión correccional en su grado mínimo.

Por otro lado, el teniente Justo López, que ignoraba el movimiento, aparece después de estallada la sublevación. Habla de los sucesos e insiste en que Galán estaba preocupado con que no hubiera sangre, y lo que surgió fué una cosa esporádica. El teniente López mandaba la retaguardia y no necesitó hacer fuego.

El mismo razonamiento aplica al alférez González.

Demuestra que no hubo resistencia al encontrarse con el general Las Heras, y, por tanto, es indudable que el no disparó contra el general, pues sus heridas no fueron producidas por el alférez ni por gente situada en la carretera.

Habla de la hoja de servicios de González, de su sangre vertida en Africa, y estima que tanto a éste como al teniente López les son aplicables el artículo 174 del Código de Justicia militar, condenándoles en la extensión que estime justo el Tribunal, pero siempre dentro de los límites de dos meses y un día a treinta años, pero teniendo en cuenta el antecedente de Ciudad Real, la pena que debe aplicárseles es de dos meses de prisión; con abono de la preventiva que sufren.

El capitán don Benito Ferrer, que defiende a los procesados suboficiales Miguel Aragués; sargentos Cosme Jiménez, Francisco Borrego, Luis García y Luis Luna, afirma que sus patrocinados no participaron libremente, sino obedeciendo órdenes de sus superiores. Dice que en los jefes de la guarnición faltó la autoridad necesaria para el mando, reinando la confusión.

Con razonamientos jurídicos sostiene que sus defendidos deben ser absueltos.

TERMINA LA SESION MATUTINA

Habla, por último, el comandante de Estado Mayor don Ramón Aya, que defiende al teniente don Luis Salvat, alféreces don José Campos, don Felipe

El domingo por la tarde

A las cuatro en punto de la tarde se reanudó la sesión con más público que en la de la mañana, predominando las señoras, entre ellas la esposa del capitán Sediles, para el que se pide la pena de muerte.

Comienza la sesión con la lectura de la defensa, hecha por el capitán don Enrique Domingo, en la que empieza invocando el sagrado derecho de la defensa en el libre ejercicio de la misma, sin el cual la actuación de los tribunales no sería justa.

Recuerda la frase de un abogado en el proceso de Luis XVI: "Yo—dice—, salvando las distancias, vengo dispuesto a afrontar la responsabilidad de mis alegaciones, ya que se ventila la vida de dos hombres y la libertad de otros."

Después de recabar el derecho de informar sin trabas, alude a las luchas de España en el siglo XIX entre absolutistas y constitucionalistas, hasta llegar al advenimiento de la dictadura, haciendo afirmaciones que dan lugar a que el presidente le llame la atención.

Dice que el fiscal ha llevado el rigor de la calificación al extremo de pedir la pena capital para el teniente de Artillería don Eustaquio Mendoza, sin tener en cuenta que éste lo que hizo fué permitir que su compañero capitán Salinas

Las sesiones de ayer. Por la mañana

A las diez de la mañana de hoy lunes ha vuelto a reunirse el Consejo de guerra que entiende en los sucesos desarrollados en el mes de diciembre, componiéndose el Tribunal y defensas de la misma manera que en días anteriores, asistiendo a esta sesión escaso público.

La sesión de hoy comenzó con la rectificación del fiscal, quien elogia grandemente a las defensas por su brillante actuación en favor de sus patrocinados.

Después dice que su rectificación no es tal, pues el ministerio fiscal mantiene íntegramente las acusaciones.

Seguidamente se procede a la rectificación de los defensores, haciéndolo sólo el comandante de Estado Mayor don Ramón Aiza y el teniente coronel de Infantería don Ramón Olivares.

El primero insiste en algunos puntos de su defensa y el segundo agradece los elogios del fiscal, lamentando que la falta de tiempo no les haya permitido estudiar bien los casos.

El presidente del Consejo, general señor Gómez Morato, preguntó uno a uno a todos los procesados si querían hacer alguna manifestación y los procesados se ponían en pie y contestaban negativamente.

Insistió el presidente preguntando si tenían algo que alegar, contestándosele por los procesados en sentido negativo, suspendiéndose seguidamente la sesión, quedando a las diez y media reunido el Consejo de guerra con objeto de delibe-

Latás, don Pascual Pérez García, suboficial Tomás Tomé y sargentos Manuel Camino, Felipe Redal y Baldomero Bentes.

Calificó de llamada lo ocurrido en Jaca. Como en aquellos días había temores de sucesos graves, no es extraño que la oficialidad y clases creyeran lo que decían de que se había proclamado la República, culpando a esta desorientación a la falta de noticias del Gobierno. Si se hubiera enviado unos aviones que arrojasen proclamas, la tranquilidad hubiese vuelto a los espíritus. Sus defendidos, al percatarse del engaño, regresaron a Jaca, presentándose, como consta en el sumario.

Habla de la causa de los artilleros de Ciudad Real y cita el caso de Tomé, que el día que ingresó en prisión su padre estaba gravísimo y él se iba a casar al día siguiente, cosa que realizó por la benevolencia del capitán general.

Pide se retire la acusación contra sus defendidos, unos por no haber tomado parte en los hechos y otros culpables sólo de negligencia.

Terminado este informe se suspende la sesión hasta las cuatro de la tarde.

sublevase la batería, por lo cual podría ser culpable de negligencia, pero nunca incurso en la rebelión.

Defiende luego a los tenientes María y Romero, diciendo que no puede considerárseles revolucionarios.

Seguidamente el capitán señor Mediavilla defendió a los sargentos Fernández, Fraile, Mazo, Jiménez, Villanueva y Gonzalo Burgos, para el que se pide la pena de muerte.

Reanudada la sesión después de quince minutos de descanso, informa el capitán señor Vallés, que defiende a los alféreces señores Albiach, Balaguer y Arturo Rodríguez, al sargento Gonzalo Roca, a los maestros armeros Labrador y Gutiérrez y a los músicos Gracia y Cortada.

Informa seguidamente el teniente coronel señor Olivares, defensor del maestro de Banda Viu, del picador Rodríguez, del suboficial Del Vals, de los tenientes Pinzón, Sevilla y Cruz, y del alférez García Manzanares, para el que se pide la pena de muerte también.

Con respecto a los primeros, pide la absolución, y en cuanto al alférez Manzanares, entiendo que no existen cargos contra él tan graves para una pena tan grande como la que se le pide.

A las ocho de la noche se levanta la sesión.

rar para emitir la sentencia, cosa que se cree no se hará hasta bien entrada la noche, siendo la sesión secreta y permanente, comiendo el tribunal en el mismo salón en que se ha celebrado la vista de la causa.

El fallo no se conocerá hasta que lo apruebe el capitán general, siendo la impresión existente muy optimista, pues parece que en la sentencia pesarán mucho las circunstancias de desorientación política en que ha vivido España últimamente y que ello sea causa de que el Consejo se incline por la benevolencia y que, por tanto, no habrá penas capitales.

Respecto a los sargentos y clases de segunda categoría, se cree que no habrá cadena perpetua, sino penas mucho más inferiores y en algunos casos la absolución.

UNO EN LIBERTAD PROVISIONAL

Con motivo de la visita del director general de Sanidad a esta capital, se reunieron numerosos médicos, farmacéuticos y veterinarios, acordando pedir al Gobierno la libertad provisional del médico de Jaca, doctor Juárez, encartado en los sucesos e incluido en el sumario entre los paisanos complicados.

PIDIENDO CLEMENCIA PARA LOS ENCARTADOS

MADRID.—La Asociación de Mujeres Españolas y el Liceo Club

Femenino se han dirigido al jefe del Gobierno solicitando la máxima clemencia para los encartados en el proceso por los sucesos del mes de diciembre.

También la Junta directiva de la Asociación profesional de estudiantes de Derecho se ha dirigido al presidente del Consejo suplicándole la máxima clemencia para todos los encartados, especialmente para aquellos contra quienes el fiscal pide la pena de muerte.

EL TRIBUNAL CONTINUABA REUNIDO ANOche.— Buena impresión.

JACA.—El Consejo de Guerra constituido en Tribunal permanente, continuó esta noche sus deliberaciones. Los vocales han comido y han cenado en el cuartel. Desde el hotel se les han enviado mantas.

No se sabe cuándo terminará la reunión, pero la impresión es optimista. Parece que por los miembros del Tribunal se sustentan dos criterios: uno de máxima benevolencia y otro de aplicación de las penas con arreglo al Código de justicia militar, por orden jerárquico.

LOS PERIODISTAS SE REUNEN EN BANQUETE

JACA.—Esta noche se reunieron en banquete los periodistas que han venido asistiendo a las diversas sesiones del Consejo de Guerra.

MAS PETICIONES DE CLEMENCIA

JACA.—Hoy, de casi todos los pueblos de Huesca y Zaragoza, y puede decirse que de todo Aragón, se han enviado al presidente del Consejo telegramas con firmas de pueblos enteros solicitando clemencia para los encartados por los sucesos de Jaca.

UNA CARTA DE LA MADRE DEL CAPITAN GALAN AL PRESIDENTE DEL CONSEJO

MADRID.—La madre del capitán Galán ha dirigido una carta al presidente del Consejo en la cual pide clemencia para quienes fueron compañeros de su hijo en aquella aventura que terminó tan dramáticamente.

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN BILBAO

BILBAO.—Con buena entrada se celebró la anunciada corrida de novillos, actuando las cuadrillas de Alfredo Corrochano, "Carnicerito de Méjico" y Contreras.

Alfredo Corrochano tuvo una gran tarde, tanto toreando de capote, con admirable temple y suavidad, como con la muleta y el estoque.

Al torear por verónicas, lo mismo que en los quites, se le ovacionó largamente.

Con la muleta hizo dos faenas grandes, por lo artísticas y valientes, que despertaron el entusiasmo del público. Mató superiormente, cortando las orejas de sus dos toros.

"Carnicerito" y Contreras estuvieron discretos, nada más.

UNA CONFERENCIA

BILBAO.—En el "Club Cocherito" pronunció una conferencia sobre "El momento taurino" el conocido y popular empresario don Eduardo Pagés.

Este disertó de modo aménísimo y documentado y se hartó de escuchar ovaciones.

Presentó al conferenciante el señor Otamendi y epilogó la charla Siro Retana.

Después de la conferencia, el señor Pagés fué obsequiado con una cena.

EN MADRID

MADRID.—Ayer actuaron en esta plaza las cuadrillas de Paradas, Félix Rodríguez II y Céster.

Paradas, mediano y mal. Félix Rodríguez II, muy bien y superior.

Céster, mediano en los dos suyos.

El momento político

La "Gaceta" de ayer ha publicado el decreto de convocatoria de las elecciones municipales

El Decreto convocando las elecciones municipales

MADRID.—El texto del decreto firmado por el Rey acerca de todas las operaciones precisas para las elecciones municipales, y que hoy publica la "Gaceta", dice así:

EXPOSICION

Señor: Cumpliendo el Gobierno de V. M. los compromisos que voluntariamente contrajo con la opinión pública, entiende procede acudir sin dilaciones a la consulta de la voluntad popular para constituir los Ayuntamientos.

Muchas son las reclamaciones contra los actuales, y difícil es separar en ellas lo que haya de justicia de lo que haya de pasión; pero el actual Gobierno entiende que mejor que toda depuración, siquiera fuese por vía de enmienda, es abrir la puerta de los comicios, para que sea la nación entera quien designe sus representantes en la vida administrativa local. Por eso no se ha tocado una sola constitución de Ayuntamiento ni se ha removido un solo alcalde, y en estas condiciones, cuanto más apresuramiento haya en la manifestación del sufragio y en la constitución de Municipios que le deban su existencia, será un paso más definitivo en el camino de la total normalidad constitucional.

Respetuoso el Gobierno con estos principios, ha atendido a estos puntos esenciales: Sometimiento a las leyes que se votaron en Cortes; acortamiento de plazos en los recursos y garantías de máxima autoridad en la resolución de ellos. Para ello se adopta el procedimiento electoral de las leyes orgánica municipal de 1877 y de elecciones de 1907; se sustraen al Poder ejecutivo todos los recursos, incluso los de incapacidad, llevándolos al judicial; se hace intervenir a las Audiencias provinciales y territoriales para que la división de trabajo consienta que el plazo de tres meses señalado en el Estatuto municipal quede reducido en quince días como el de las antiguas Comisiones provinciales; y se evitan suplantaciones de personas votantes con la exhibición de la cédula personal, cartilla militar o licencia absoluta por parte de todos aquellos electores de cuya identificación se dude. En esta forma, el 16 de mayo funcionarán los nuevos Ayuntamientos, plazo máximamente abreviado que garantiza los pronósticos del Gobierno.

Fundado en estas consideraciones, el presidente que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter a V. M. el siguiente proyecto de Real decreto:

PARTE DISPOSITIVA

Artículo 1.º Las elecciones generales de Ayuntamientos se celebrarán para la renovación total de sus componentes el día 12 del próximo mes de abril, con arreglo al Censo electoral vigente en 1930 y procedimientos señalados en la ley electoral de 8 de agosto de 1907, en toda su pureza. No se tendrán por ello en cuenta las modificaciones introducidas en dicho procedimiento por el Estatuto municipal y quedarán en suspenso para estas elecciones la ley de 22 de agosto de 1898, que dispuso no pudieran ser reelegidos en las poblaciones mayores de cien mil habitantes los concejales de las mismas hasta cuatro años después de haber cesado en el cargo por cualquier causa. Seguirán subsistentes y en todo su vigor los demás motivos de incapacidad e incompatibilidad, así como los fundamentos que para excusarse del ejercicio del cargo señala el artículo 43 de la ley de 2 de octubre de 1877, en relación con el séptimo de la ley electoral vigente.

Art. 2.º Los gobernadores civiles dispondrán la convocatoria de estas elecciones en Boletín extraordinario que necesariamente deberá publicarse el domingo 22 del mes corriente, en cuya

convocatoria se señalarán las fechas del domingo 29 siguiente para que las Juntas municipales del Censo electoral designen los adjuntos que en unión de los presidentes ya designados formen las mesas electorales de cada Colegio; el domingo 5 de abril, para proclamación de candidatos; el domingo 12 del citado abril, para la elección, y el jueves 16 para el escrutinio general.

Se advertirá en la expresada convocatoria que cuando la personalidad de un elector ofrezca duda exhibirá ante la mesa electoral en donde vaya a emitir su sufragio, bien la cédula personal, la cartilla militar o el documento que acredite su licencia absoluta, estampándose en el documento que exhiba un sello en tinta de la mesa electoral que acredite haber emitido su sufragio con la palabra "voto", y debajo la fecha.

Las mesas electorales no podrán negarse a estampar este sello a los electores que lo soliciten por tener necesidad de acreditar haber ejercido su derecho de sufragio, sustituyéndose por este medio el recibo que antes se entregaba a los electores en cumplimiento de lo expuesto en la Real orden de 24 de abril de 1909.

Art. 3.º Verificada la proclamación de concejales electos por las Juntas de escrutinio en su sesión de 16 de abril, previo sorteo hecho por la misma Junta entre los candidatos que resulten empatados, los presidentes enviarán relación de los proclamados a los alcaldes para que bajo su más estricta responsabilidad la fijen al público por término de ocho días en el tablón de anuncios de la Casa Consistorial, además de las relaciones que las citadas Juntas hagan fijar en las puertas de los Colegios electorales para perfecto conocimiento de los electores que entiendan procede ejercitar recursos de reclamación.

Estos recursos, que podrán referirse tanto a impugnar la validez de las elecciones verificadas, al sorteo resolviendo un empate o a la incapacidad o incompatibilidad de los concejales electos, podrán presentarse dentro del plazo fijado de ocho días ante las Juntas municipales del Censo electoral y éstas dentro de los tres días siguientes al de su presentación, los elevarán, con los antecedentes de la elección, a las salas de lo Civil de las Audiencias territoriales respectivas, si se trata de expedientes que afectan a la capital de la provincia o a otras poblaciones que sean cabeza de partido judicial y a los presidentes de las Audiencias provinciales si se refieren a los restantes pueblos de la provincia. La misma tramitación se observará con respecto a las excusas que para el desempeño del cargo presenten los concejales electos debiendo ser resueltos todos estos expedientes antes del 12 de mayo próximo y notificados los fallos antes del 15 de dicho mes, para que el día 16 se constituyan los nuevos Ayuntamientos.

Art. 4.º En Ceuta y Melilla se procederá a la elección del Ayuntamiento en la misma forma prescrita en los artículos anteriores, cumpliéndose así lo dispuesto en el Real decreto de 16 de abril de 1930.

Art. 5.º Por los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación se dictarán las oportunas disposiciones para el cumplimiento de este decreto, determinándose por este último el procedimiento a que se ha de ajustar la constitución y funcionamiento de las nueve corporaciones municipales."

UN ANIVERSARIO

Los periódicos de esta corte recuerdan que hoy hace un año que falleció en París el general Primo de Rivera.

"La Nación" dedica al general fallecido gran espacio en su número extraordinario de hoy.

Al cementerio de San Isidro acudieron

hoy numerosas personas, que depositaron flores y coronas en la tumba del general Primo de Rivera. El cura parroco del cementerio rezó un responso.

DEL VIAJE DE ALBA.—La reunión del grupo de constituyentes.

Sabemos que el señor Alba, cuyo viaje a Madrid no está aún concretado, vendrá desde la frontera en automóvil.

Sabemos también que inmediatamente de su llegada a Madrid se celebrará una reunión del grupo de elementos constituyentes, hasta el punto de que hoy haber recibido el señor Alba en París una carta del señor Burgos Mazo, significándole que se halla a su entera disposición para el señalamiento de la fecha de su viaje.

Un despacho recibido de París da cuenta de que el señor Alba se encontraba anoche en el Hotel Claridge. Una persona de su intimidad nos ha manifestado que todavía no se ha tratado de su llegada a la corte.

FOMENTO.—La Escuela de Ayudantes de Obras públicas.

El ministro de Fomento, al recibir a los informadores, les dijo que se ocupará de la apertura de la Escuela de Ayudantes de Obras públicas, y que el Consejo de mañana se dedicará exclusivamente al estudio de asuntos de Fomento.

A LA SALIDA DEL MINISTERIO.—Dice el conde de Romanones.

A las nueve y media de la noche, al abandonar su despacho el conde de Romanones, habló unos momentos con los periodistas, a los que dijo que había recibido a los embajadores de Portugal, Francia y Argentina.

Agregó que nuestro embajador en Londres le había dado cuenta de la llegada del Monarca a aquella capital, que fué acogido muy bien, habiéndosele tributado un gran recibimiento. El señor Quiñones de León le había transmitido idénticas impresiones respecto a la estancia de don Alfonso en la capital de Francia.

Mañana—añadió—habrá Consejo de ministros a las cuatro y media de la tarde. He solicitado yo esa hora porque quiero asistir a una comida a la que he sido invitado en la Embajada inglesa.

Un periodista dijo al conde que el decreto sobre las elecciones había sido bien acogido, y contestó:

—Pues ya irán saliendo otros.

Y luego pidió noticias a los informadores sobre el Consejo de guerra de Jaca. Cuando se le dieron dichas noticias, el conde contestó que todo estaba tranquilo.

Un periodista preguntó al conde de Romanones si después de terminado el Consejo de guerra que se celebre en Madrid contra los firmantes del manifiesto revolucionario se levantaría la censura para la Prensa, y manifestó:

—Después o antes. Aunque no pueden ustedes quejarse, porque de hecho está ya levantada. En realidad, no se pueden decir más cosas que las que se dicen.

Otro informador dijo:

—Pues el manifiesto socialista no ha sido autorizado.

—Sí—contestó—; ahí lo tengo. Es muy largo y piden amnistía, amnistía y amnistía.

Otro periodista dijo:

—Usted fué el primero que la pidió. Y el ministro de Estado, no dándose por aludido, siguió diciendo:

—Nadie puede negarse a acoger la idea generosa de amnistía.

Supongo—continuó diciendo—que hoy habrá habido proclamación de candidatos, por lo menos, de la coalición monárquica. Pero, en fin, de estas cosas están ustedes mejor enterados que yo.

EN EL DOMICILIO DEL DUQUE DE MAURA.—Una reunión.

A primera hora de la tarde de hoy se reunieron en el domicilio del duque de Maura los exministros que forman parte del nuevo partido del Centro que se encuentran actualmente en Madrid.

A la salida manifestaron los reunidos que la entrevista había sido un mero cambio de impresiones, sin alcance político alguno, y que se había hablado, naturalmente, de la próxima campaña electoral.

EL SEÑOR CAMBO.—Conferencia con el director general de la Guardia civil.

Esta tarde, en el Hotel Ritz, donde se hospeda, conferenció el señor Cambó extensamente con el director general de la Guardia civil, general Sanjurjo.

EL COMITE EJECUTIVO DEL PARTIDO SOCIALISTA.—Anoche en la Casa del Pueblo.

Esta noche se ha celebrado en la Casa del Pueblo una junta para elegir el nuevo Comité ejecutivo del Partido Socialista.

Triunfó la candidatura propuesta por el Comité, por 342 votos contra 298. La candidatura triunfante se compone así: Presidente, don Remigio Cabello. Secretario, señor Albar. Vicepresidente, señor Fernández Quer. Vocales: señores Fabra Rivas, Azorín y Vigil.

La candidatura derrotada estaba integrada por los señores Besteiro, Sabarít, don Lucio Martínez, don Trifón Gómez y don Aníbal Sánchez.

También se celebró luego en la Casa del Pueblo una reunión para estudiar la alianza electoral con los republicanos. Se aprobó esta alianza por 442 votos contra 77. Esta alianza fué propuesta por el Comité.

Hablaron en pro de la misma los señores Carrillo, Chena y Cordero, y en contra los señores Requejo, Mora, Trifón Gómez y don Santiago Pérez.

La venta de unas acciones

La próxima Junta de accionistas de "El Sol"

MADRID.—Hoy ha quedado ultimada la venta de las acciones del periódico "El Sol" que posee don Nicolás María de Urgoiti. La venta se ha hecho a un grupo del que forman parte el conde de Barbate y los señores Aledo y Solano.

En el número de mañana publicará "El Sol" la convocatoria de la junta de accionistas para el día 25. En esta reunión se dará cuenta oficialmente de dicha venta.

Información del País Vasco

Periodista agredido en San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—Anoche se encontraban en un bar céntrico varios comunistas discutiendo con el director accidental de "La Voz de Guipúzcoa", al que agredieron, causándole heridas de carácter leve.

Intervinieron los guardias de Seguridad, que detuvieron a tres comunistas.

En el Círculo Mercantil madrileño

Sesión de apertura de la asamblea extraordinaria del Tiro Nacional

MADRID.—En el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil y bajo la presidencia del general don Pío Suárez Inclán, se celebró la sesión de apertura de la asamblea extraordinaria del Tiro Nacional.

Como miembro de la Junta central asistió a la sesión el subsecretario del ministerio del Ejército. El señor Suárez Inclán pronunció un discurso saludando a los asambleístas.

Se procedió después a la designación de las diversas secciones, levantándose seguidamente la sesión.

El Consejo Superior Ferroviario

Se reúne bajo la presidencia del ministro de Fomento y discute importantes asuntos

MADRID.—Esta tarde se reunió el Consejo Superior Ferroviario, bajo la presidencia del ministro de Fomento.

Se discutió en la reunión el tema referente a las reservas constituidas por las Compañías durante el Consorcio y se estudió lo relativo al anticipo para pago de las horas extraordinarias a los obreros y para la adquisición de ma-

Notas palatinas

La infanta Cristina ha sido trasladada a Palacio

EN EL SANATORIO

MADRID.—En la Secretaría de la Cruz Roja nos informaron sobre el estado de la infanta doña Cristina, que es francamente satisfactorio, habiendo abandonado el lecho desde primeras horas de la mañana, en las cuales recibió la visita del doctor Gómez Ulla y también de Su Majestad la Reina y de los infantes doña Beatriz y don Jaime, que almorzaron en el Sanatorio.

Se siguen recibiendo muchas visitas y numerosas canastillas y ramos de flores.

Desde hoy ha quedado suprimido el parte facultativo, dado el estado satisfactorio de la infanta.

EL REY SALIO AYER DE PARIS PARA LONDRES

PARIS.—El Rey de España, después de oír misa, salió ayer para Londres.

LA INFANTA HA SIDO TRASLADADA A PALACIO

A las cinco menos cuarto de la tarde ha sido trasladada la infanta doña Beatriz del Hospital de la Cruz Roja, donde se hallaba, a Palacio, acompañada de la condesa del Puerto. El estado de la infanta es satisfactorio.

LLEGA EL REY A LONDRES

LONDRES.—El Rey de España llegó hoy a ésta acompañado del embajador de España en Londres, señor marqués de Merry del Val.

En la estación era esperado el Rey por el duque de York y el marqués de Carisbrooke.

El monarca español cenó hoy con los Reyes de Inglaterra en el Palacio de Buckingham.

Sangriento suceso

Un factor de la Compañía del Norte apuñala a su esposa

MADRID.—Anoche, Gaspar García Arrigorriaga, factor de la compañía del Norte, asesinó a su esposa, Eloína Campos.

Esta se hallaba separada de su marido desde hacía tiempo, porque Gaspar la sorprendió en un delito de adulterio. Se separaron por esta causa, pero el marido intentó luego en repetidas ocasiones la reconciliación, cosa a la que ella no accedió.

Anoche le citó Eloína en un bar. Cuando entró Gaspar, se encontró a su mujer que se hallaba bromeando con otro hombre. Entonces el factor, sacando un puñal, asestó a su mujer cinco puñaladas, dos de ellas mortales de necesidad. Luego se presentó a las autoridades.

El hecho ocurrió en la Ronda de Toledo.

Gaspar conoció a la que luego fué su mujer, hace tres años, en Torrelavega.

terial móvil y de tracción y su capitalización.

En general, con respecto a las reservas se reconoce que pertenecen a la comunidad, salvo algunas modalidades sobre la aplicación de las reservas de las Compañías en determinados casos. En cuanto a los anticipos, el señor Barceló propuso que el referente al personal se capitalizara y se uniera a las aportaciones del Estado en el Consorcio.

Los representantes de las Compañías aceptaron la propuesta, aunque solicitaron que todos los adelantos sobre los que versaba la discusión fueran capitalizados, unidos al capital del Estado.

Después se estudiaron los adelantos hechos a la Compañía del Norte para la electrificación de Pajares y del Canfranc.

Se comenzó el estudio referente a la distribución de los beneficios propuestos en la base doce del Estatuto, entre el Estado y las Compañías.

La representación de las Compañías pidió que se aplazara la resolución de este asunto hasta la sesión próxima, para poder obtener antecedentes. Por ello se estudiará el asunto en la sesión del viernes.

Vista de una causa

En el Consejo de Ejército y Marina

MADRID.—En el Consejo Supremo de Ejército y Marina, se celebró hoy la vista de una causa seguida contra un capitán del Ejército por el delito de estafa. El Consejo de guerra ordinario, celebrado en Ceuta, le condenó a diecisiete años de reclusión y veintidós de inhabilitación.

Hoy, el fiscal, abogó por la conmutación de la pena, que dejó al arbitrio del Tribunal. El defensor pidió también la conmutación de la pena.

Notas financieras

Las cotizaciones de ayer en la Bolsa

MADRID.—En la sesión de Bolsa de hoy se cotizaron los francos a 36'55, los suizos a 179'80, los belgas a 130'25, las libras a 48'95, las libras a 45'40, los dólares a 9'34 y los marcos oro a 2'225.

En Hamburgo

Tres desconocidos asaltan un autobús y matan a tiros a un diputado comunista

HAMBURGO.—Tres desconocidos han asaltado un autobús de servicio público. Pistola en mano, pidieron los nombres a todos los viajeros.

En el coche viajaba un diputado comunista apellidado Henning. Los desconocidos, al reconocerle, le dijeron: —A ti es a quien buscamos.

Y dispararon sobre él repetidamente, matándolo.

Una viajera resultó herida. Los desconocidos, una vez cometido el hecho, se apearon del autobús, pero desde tierra continuaron haciendo disparos.

Parece que los asesinos pertenecen al grupo de extremistas de la derecha.

En Moscú

Firma de un Tratado

MOSCU.—Se ha firmado el Tratado comercial soviético-turco, en virtud del cual, ambas naciones se conceden el trato de nación más favorecida.

Política inglesa

El estado del ministro de Hacienda

LONDRES.—"El Daily Mail" dice que a pesar de la operación que se ha practicado al ministro de Hacienda señor Snowden, y de su estado satisfactorio, éste no se encontraba en condiciones de presentar personalmente el proyecto de presupuesto a la Cámara de los Comunes en la fecha en la que se desea.

Del movimiento revolucionario en el Perú

La Junta de Arequipa ha reconocido al ministro de la Guerra

LIMA.—El Gobierno ha anunciado que las dificultades entre los Gobiernos Centra y de Arequipa han quedado definitiva y satisfactoriamente resueltas. La Junta de Arequipa ha reconocido al actual ministro de la Guerra, coronel Giménez. En vista de ello, el Gobierno ha acordado que se abran los puertos de Arequipa y Mollendo.

En Hanói

Un Gobierno derrotado

HANOI.—El Gobierno Junai ha sido derrotado. El golpe de Estado se debe a las disensiones en el seno del Gobierno por la venta de opio.

Miscelánea del extranjero

En Buenos Aires siguen estallando bombas

MULLER HA EMPEORADO

BERLIN.—El estado del ex canciller Muller ha empeorado a primeras horas de la noche. Los médicos consideran que el estado del ex canciller es muy grave.

UNA BOMBA EN AUTOCAR

BUENOS AIRES.—Un italiano llamado Anselmo Pieretti, que iba en un autocar, llevaba en su poder una bomba. Cuando menos lo esperaba, dicho bomba hizo explosión, resultando muerto en primer lugar Pieretti y otros dos pasajeros, entre ellos una pobre mujer.

BUENOS AIRES.—La explosión de una bomba ocurrida en un autocar ha causado gran indignación. Parece que el italiano Pieretti llevaba el artefacto con el propósito de colocarlo en algún lugar. Y que al descender del vehículo se le cayó, explotando.

Ya Policía realiza investigaciones para ver si Pieretti tenía cómplices.

Para cinco minutos después de ocurrida la explosión se hallaba señalando el paso por aquel lugar del Príncipe de Gales de y de su hermano el Príncipe José.

En principio se supone que tal vez pudiera estar destinada tal bomba a atacar contra los príncipes; pero, no obstante haberse desechado esta hipótesis, el Gobierno ha dispuesto que se redoble la vigilancia cerca de los príncipes británicos.

UN ASUNTO RELACIONADO CON EL MONOPOLIO ESPAÑOL DE PEROLEOS

PARIS.—El Tribunal de Comercio ha visto un asunto relacionado con el Monopolio Español de Petróleos. Se trata de una reclamación que fué presentada por la Sociedad de Petróleos Portopi y la Banca Arnús al Sindicato de la Nafta, solicitando cien millones de francos en calidad de intereses y trescientos millones por perjuicios que, al parecer, se les han irrogado por el incumplimiento de algún contrato.

El Tribunal ha fallado en la causa, y por virtud del fallo la Sociedad Portopi y la Banca Arnús percibirán cuarenta millones. Se ha designado un perito encargado de establecer la cuantía que habrá de recibir cada una de las partes.

NOTICIAS Y SUCESOS

El correo de Madrid choca con un mercancías en Las Fraguas

DOMINGO Y LUNES

En la sala de curas del Ayuntamiento fueron asistidas el domingo y el lunes las personas siguientes, de las lesiones que se determinan:

Alberto Boda Sáinz, de veinticinco años, dependiente, de una herida incisa en la muñeca izquierda. En accidente del trabajo.

Abelardo Baluña García, de diecisiete años, de una fuerte contusión en la región torácica y otra en la abdominal. Jugando al fútbol.

Gerardo Cavia Gómez, de cinco años, de una herida contusa en la región temporal izquierda. Le dió una patada un burro.

Félix Castillo Madrazo, de cinco años, de una herida contusa, con coágulo, en el labio superior. Le dieron una pedrada.

Rafael Sánchez Jiménez, de sesenta años, cochero, de dos heridas contusas en la pierna derecha. A consecuencia de una caída en la vía pública.

Manuel Echevarría Abad, de cuarenta y seis años, de una herida en la región maxilar izquierda.

Andrés Suárez Gómez, de siete años, de una herida contusa en la mejilla izquierda y erosiones en el carrillo derecho. También a consecuencia de una caída.

Natividad Cuelos Mier, de treinta y un años, de contusiones en diferentes partes del cuerpo, cabeza y brazo derecho. La propinaron un palizón.

Lucas Gómez y Gómez, de sesenta y dos años, de la luxación del hombro derecho. A consecuencia de una caída.

Fernando Leza Ortiz, de dieciséis años, dependiente, de distensión ligamentosa de la muñeca izquierda.

María Bongo San Juan, de dos años, de una herida contusa en el labio inferior. Estos dos últimos, lesionados también por caídas en la vía pública.

INSULTOS Y AMENAZAS

La Guardia civil del puesto de Cabezón de la Sal ha detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente al vecino de Roiz Manuel Vigo Rodríguez, de cincuenta y un años de edad, como autor de insultos y amenazas al jefe de la estación de dicho pueblo de Roiz, don Mariano Aparicio, con el que

R. Presmanes Dentista

Puente, número 1 duplicado, principal sostiene resentimientos.

SE CAYO DEL TREN

Al subir a un tren en la estación de Adarzo, el domingo, el pasajero Isidro Cosío, vecino de Requejada, se cayó, sufriendo heridas en la cabeza y en la cara, no de gravedad al parecer.

Fué trasladado a su domicilio.

POR CAUSA DE UNA HERENCIA

En Liérganes ha detenido la Guardia civil al vecino Pablo Revuelta Fernández, de veintidós años, casado, labrador, el cual, por motivos de una herencia, discutió con su cuñado Cesáreo Cobo, atizándolo un palo que le produjo una herida de cinco centímetros de longitud en la parte lateral derecha de la cabeza, calificada de pronóstico reservado, según dictamen facultativo.

Pablo Revuelta fué puesto a disposición de la autoridad correspondiente.

EN NUEVA MONTAÑA

A las dos y media de la tarde de ayer se produjo un accidente del

trabajo en la fábrica de Allos Hornos de Nueva Montaña, resultando víctima el obrero Francisco Toca Reigadas, de 48 años de edad.

Le cayó encima una pila de ladrillos, produciéndole la fractura de la pierna izquierda y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Fué trasladado al Sanatorio del doctor Madrazo.

QUEMADURAS EN LOS OJOS

A consecuencia de la inflamación en un candil de carburo, sufrió ayer quemaduras en los ojos el fogonero Pablo Martín Marín, de veinticuatro años.

Fué asistido en la Casa de Socorro, pasando seguidamente a su domicilio.

CHOQUE DE TRENES.—MAQUINISTA HERIDO

El domingo por la noche corrió por Santander el rumor de que el correo de Madrid que había salido de la estación del Norte unas horas antes, había sufrido un grave accidente.

En la mañana del lunes se tuvieron detalles concretos de lo ocurrido, que es lo siguiente:

Al llegar a Las Fraguas, y cuando el correo marchaba a poca velocidad, chocó con un tren especial de mercancías, que hacía maniobras. Las dos máquinas sufrieron desperfectos y descarrilaron, quedando la del correo entre las dos vías.

Pronto se vió que el maquinista del correo, Angel Izquierdo, se hallaba herido, y sin pérdida de tiempo fué acomodado en un automóvil y traído a Santander, donde en la Casa de Socorro se le curó por los facultativos de guardia de heridas contusas con pérdida de substancia en las regiones frontal y nasal y caras palmares de ambas manos y otra extensa en la parte superior de la pierna izquierda. Pronóstico reservado.

Reinosa recibió aviso del accidente y envió material para que continuara el correo, lo que se efectuó después del natural trasbordo, volviendo a Los Corrales la composición del tren víctima del accidente.

En esto consistió todo. Pero, debido al que queda relatado, ocurrió otro accidente en la mañana del lunes en la propia estación de Las Fraguas.

El correo que había salido de Madrid para Santander en la tarde del domingo fué detenido en Barcena hasta que de Las Fraguas se recibiera el aviso de que había vía libre. En Las Fraguas se había fendido una vía suplementaria para no interrumpir el tráfico, que en otro caso quedaba cortado por las máquinas descarriladas.

Las Fraguas dieron aviso de que había vía libre y el correo de Santander reanudó su marcha. Pero, aunque así era, en efecto, al emparejar este convoy con una de las máquinas descarriladas, uno de los vagones chocó en su parte superior con dicha máquina, debido al poco espacio existente entre ésta y la vía suplementaria por la que marchaba el correo, ocasionándola desperfectos de importancia. Además, volvió a obstruirse el tráfico, y los viajeros del tren correo tuvieron que acomodarse en un tercer y en el furgón de cabeza, enganchados inmediatamente antes del vagón que chocó con la máquina descarrilada, y trasladarse así a Los Corrales, donde tomaron sus puestos correspondientes en la composición del correo del día anterior que, como ya hemos dicho, se la hizo retroceder hasta allí desde Las Fraguas.

Acoplado este material a la máquina, furgón y coche de tercera en cuestión, el correo siguió viaje, llegando a Santander a las 11,5 de la mañana.

Los periodistas salmantinos Un homenaje a su paisano el gobernador civil

En la noche del sábado, y en automóvil, llegaron procedentes de Salamanca los distinguidos periodistas don José Sánchez Gómez, redactor-jefe de "El Adelanto"; don Rufino Aguirre, del mismo periódico, y don Luciano Sánchez Fraile, de "La Gaceta Regional", con propósito, como es sabido, de entregar al gobernador civil de Santander, su paisano, un magnífico bastón de mando, carrey y oro, y un precioso fajín, regalo de la Asociación de la Prensa de Salamanca.

OIGA: PRECIOSOS MODELOS. PRECIOS BARATISIMOS. — La zapatería "El Dos de Mayo", Puerta la Sierra, 2

La entrega de los regalos se llevó a efecto en los salones de la Asociación de la Prensa de Santander, celebrándose el acontecimiento con una magnífica "mariscada", humedecida convenientemente, con la que los periodistas de Santander obsequiaron a sus camaradas.

Terminado el acto, el presidente de la Asociación invitó a los forasteros a visitar el regío alcázar de la Magdalena, dirigiéndose en automóviles a tan delicioso lugar, acompañando al gobernador civil señor Iscar Peyra.

Los compañeros salmantinos hicieron los naturales elogios de la avenida de la Reina Victoria, Hotel Real y real posesión, cuyas vistas maravillosas les encantaron.

Seguidamente se trasladaron al típico merendero de "La Vizcaína", en la Albericia, donde se sirvió un banquete realmente exquisito y servido de una forma admirable.

El almuerzo se sirvió en el jardín, acompañando al gobernador los periodistas salmantinos, representantes de la Prensa local encargados de la información en el Gobierno civil, los secretarios oficial y particular, señores López Dóriga y Domínguez, acompañándose a la hora del café el ingeniero de Obras públicas, señor Lozano, y el eminente oculista doctor don Agustín Camisón.

También hizo acto de presencia a los postres el ilustrado empleado de la Compañía del Norte, señor Lafuente.

Terminada la comida suculenta, se dirigieron todos a la zona marítima, embarcando en la preciosa gasolinera de Obras públicas para visitar el ideal Sanatorio Marítimo de Pedrosa, en el que hicieron los honores delicadamente, como siempre, el director y subdirector del establecimiento, señores Muñoz y García Lomas y Oliver; administrador, señor Vázquez; capellán, señor Arámburu; superiora y religiosas, etc.

Los excursionistas visitaron todos los departamentos, quedando maravillados de la situación e instalación de los mismos y teniendo caricias y mimos para los niños enfermos, especialmente para dos, procedentes de la región salmantina.

Se visitó también el terreno destinado a pabellón para tuberculosos, que será costeado por los elementos benéficos de Salamanca.

De regreso de Pedrosa se llegó hasta la isla de Mouro.

Por la noche se celebró el espléndido banquete en Royalty, asistiendo los directores de los periódicos y el presidente de la Asociación de la Prensa.

Seguidamente asistieron los periodistas visitantes a la función del Pereda. Ayer visitaron las bibliotecas y Cabo Mayor, saliendo después para Santillana y otros sitios de la provincia, en compañía del gobernador civil y del señor Camisón.

Hoy regresarán a Salamanca los queridos compañeros, a quienes deseamos un viaje felicísimo.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BECEDO, 5. primero.—Teléfono 34-32

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Muelle, 37. Teléfono 25-23

Entierro del guardia Riloba. Piadoso acto de los Padres Redentoristas en favor de la numerosa familia del fallecido

En la tarde del domingo fueron conducidos al cementerio de Ciriego los restos mortales del que fué guardia civil de esta Comandancia, Cosme Riloba Fonturbel, víctima, como saben ya nuestros lectores, de un desgraciado accidente a consecuencia del cual quedan en el mayor desamparo la viuda y diez hijos de corta edad.

Presidieron el duelo, además de algunos familiares del finado, el señor coronel del 25 Tercio y los jefes y oficiales del benemérito Instituto con residencia en esta plaza, formando en la triste comitiva todo el personal del puesto y oficinas, franco de servicio.

Merece consignarse el piadoso rasgo de caridad llevado a cabo por los Padres Redentoristas, de Santander, quienes, compadecidos de la penosa situación económica en que queda la numerosa familia del honradísimo guardia Riloba, a la que no alcanza pensión alguna del Estado, propusieron desde el púlpito en las misas celebradas el domingo en la residencia del Alto de Miranda, una colecta que ascendió a 340,70 pesetas, entregadas ya a la desamparada viuda.

Tanto el señor coronel del tercio, como los jefes, oficiales, clases e individuos han hecho patente su gratitud a la mencionada Comunidad del PP. Redentoristas por su piadosa iniciativa en favor de la familia de la víctima del trágico suceso que de todo corazón lamentamos.

En el mes de abril

Ferias de ganado en la provincia

El próximo mes de abril se celebrarán en la provincia las siguientes ferias de ganados:

- Día 1.—Sarón y Gama.
- Día 2.—Unquera.
- Día 3.—Santa Cruz de Iguña y Brazomar (Castro-Urdiales).
- Día 4.—Ampuero y San Roque de Riomiera.
- Día 5.—Torrelavega y Selaya.
- Día 6.—Reinosa.
- Día 8.—Arredondo.
- Día 10.—Entrambasmestas, Orejo y Puentenansa.
- Día 100.—Sarón y Polientes.
- Día 12.—Cabezón de la Sal y Maliaño.
- Día 13.—Vega de Pas.
- Día 14.—Beranga y La Lastra (V. de Trucíos).
- Día 16.—Unquera.
- Día 17.—Arenas de Iguña.
- Día 18.—Torrelavega.
- Día 19.—Torrelavega.
- Día 20.—Torrelavega, Reinosa, Ramales y San Roque de Riomiera.
- Día 21.—Vega de Pas.
- Día 22.—Serón y Penagos.
- Día 23.—Solares y Penagos.
- Día 24.—Puentenansa, Gama y Santa Cruz de Iguña.
- Día 25.—Villasevil.
- Día 26.—Cabezón de la Sal, El Verdoso (Santander) y Villasevil.
- Día 27.—Villasevil y Beranga.
- Día 28.—Castillo (Ampuero), Orejo y La Lastra (Villaverde de Trucíos).
- Día 30.—Liérganes, Unquera y Vega de Pas.

J. A. Somarriba

MEDICO ODONTOLOGO Especialidades de la boca y dientes. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. VELASCO, NUM. 4, 1.º

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7. PESO, núm. 1.

BOLSAS

| DE MADRID | DIA 14 | DIA 13 |
|--------------------------------------|--------|--------|
| Interior, serie F | 67 00 | 67 00 |
| > > E | 67 00 | 67 00 |
| > > D | 67 00 | 67 00 |
| > > C | 67 75 | 67 75 |
| > > B | 67 75 | 67 75 |
| > > A | 67 75 | 67 75 |
| > > G y H | 67 75 | 67 75 |
| Amortizable 1928, 3 o/o | 68 25 | 68 25 |
| > > 4 o/o | 81 50 | 81 20 |
| > > 4,50 o/o | 00 00 | 90 25 |
| Amortizable 1920, F | 00 00 | 00 00 |
| > > E | 00 00 | 90 50 |
| > > D | 90 25 | 90 00 |
| > > C | 90 25 | 90 50 |
| > > B | 00 00 | 90 50 |
| > > A | 90 25 | 90 50 |
| > > 1917 | 85 15 | 85 15 |
| > > 1926 5 o/o | | |
| > > libre. | 99 50 | 99 90 |
| > > 1927 (c. l.) | 83 30 | 83 15 |
| > > 1927 (s. l.) | 100 20 | 100 10 |
| > > 1929 | 99 75 | 100 00 |
| Deuda oro de Tesorería, 5 por 100 | 164 50 | 165 00 |
| Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100 | 00 00 | 00 00 |
| idem id. 5 por 100 | 00 00 | 97 75 |
| Hidrográfica del Ebro, 5 por 100 | 99 50 | 99 50 |
| idem id. 5 por 100 | 00 00 | 00 00 |
| Cédulas | | |
| 3 Hipotecario, 4 por 100 | 00 00 | 93 25 |
| idem id. 5 por 100 | 98 40 | 93 50 |
| idem id. 5 1/2 por 100 | 101 25 | 104 25 |
| idem id. 6 por 100 | 109 70 | 109 75 |
| Banco de Crédito Local, 6 por 100 | 93 25 | 96 25 |
| idem 5 y medio por 100 | 00 00 | 88 00 |
| id. 5 o/o (Interprovincial) | 00 00 | 83 90 |
| Acciones | | |
| Banco de España | 582 50 | 583 00 |
| B. Hispano-Americano | 000 00 | 228 00 |
| B. Español de Crédito | 000 00 | 345 00 |
| Banco Central | 102 00 | 103 00 |
| Tobacos | 000 00 | 230 00 |
| Duro-Felguera | 00 00 | 01 00 |
| Azucarera | 00 00 | 00 00 |
| Telefónica (preferentes) | 108 10 | 108 35 |
| Norte | 466 50 | 000 00 |
| Alicante | 403 00 | 400 00 |
| Monopolio de Petróleos | 070 00 | 00 00 |
| Petrólillos | 47 00 | 48 00 |
| Hidroeléctrica Española | 030 00 | 030 00 |
| Alberches | 00 00 | 00 00 |
| Explosivos | 875 00 | 860 00 |
| Chades | 000 00 | 678 00 |
| Obligaciones | | |
| Azucarera (sin estamp.) | 80 00 | 80 00 |
| Alicantes, primera | 319 00 | 318 50 |
| Nortes, primera | 00 00 | 69 85 |
| Asturias, primera | 00 00 | 68 00 |
| Norte, 6 por 100 | 102 50 | 102 50 |
| Asturiana Minas, 1919 | 00 00 | 100 00 |
| idem id. 1920 | 00 00 | 00 00 |
| idem id. 1926 | 00 00 | 00 00 |
| idem id. 1929 | 00 00 | 90 25 |
| Sanferrada, 6 por 100 | 00 00 | 86 00 |
| Fábrica de Mieres | 99 00 | 99 25 |
| Telefónicas, 5 y medio | 00 00 | 96 75 |
| Franco, París, máximo | 36 45 | 36 55 |
| > > mínimo | 36 45 | 36 55 |
| Liras | 45 25 | 45 40 |
| > > mínimo | 45 25 | 45 40 |
| Dóllars | 9 31 | 9 34 |
| > > mínimo | 9 31 | 9 34 |
| Marcos | 2 2175 | 2 225 |
| > > mínimo | 2 2175 | 2 225 |
| Liras | 48 80 | 48 95 |
| > > mínimo | 48 80 | 48 95 |
| Franco suizo, máximo | 179 50 | 179 80 |
| > > mínimo | 179 20 | 179 30 |
| Belgas | 129 85 | 130 25 |
| > > mínimo | 129 85 | 130 25 |

| BARCELONA | DIA 14 | DIA 13 |
|-------------------------------------|--------|--------|
| Interior (partida) | 67 15 | 67 90 |
| Amortizable, 1920, part... | 90 25 | 90 25 |
| > > 1917 | 85 50 | 00 00 |
| > > 1926 | 000 00 | 100 25 |
| > > 1927 (c. l.) | 84 50 | 83 50 |
| > > 1927 (c. l.) | 100 40 | 100 35 |
| > > 1929 | 99 85 | 000 00 |
| Acciones | | |
| Norte | 96 25 | 92 60 |
| Alicante | 80 50 | 79 00 |
| Andaluces | 34 25 | 35 00 |
| Explosivos | 174 00 | 172 00 |
| Chades | 671 00 | 674 00 |
| Petrólillos | 945 00 | 950 00 |
| Telefónica (preferentes) | 103 25 | 108 15 |
| Obligaciones | | |
| Nortes, primera | 69 65 | 69 50 |
| Idem 6 por 100 | 102 50 | 102 25 |
| Asturias, primera | 68 50 | 68 50 |
| Valencianas Norte | 100 00 | 99 25 |
| Alicantes, primera | 67 00 | 67 00 |
| Idem 6 por 100 | 101 00 | 101 00 |
| Andaluces, 1.ª, 3 o/o fijo | 44 00 | 41 00 |
| Idem 6 por 100 | 80 00 | 79 50 |
| Idem 4 y medio por 100 (Bobadillas) | 57 50 | 00 00 |
| Trasatlánticas, 5 1/2, 1925 | 90 50 | 00 00 |
| Idem, 6 por 100, 1920 | 00 00 | 00 00 |
| Idem 6 por 100, 1922 | 07 00 | 000 00 |
| Idem 6 por 100, 1926 | 95 00 | 00 00 |
| Surias, 7 por 100 | 274 25 | 00 00 |
| Idem 6 por 100 (Bonos) | 000 00 | 00 00 |
| Franco (París) | 00 00 | 000 00 |
| Libras | 00 00 | 0 00 |
| Marcos | 0 00 | 000 00 |
| Dóllars | 0 00 | 000 00 |
| Franco suizo | 000 00 | 00 00 |
| Franco belga | 000 00 | 00 00 |
| Liras | 00 00 | 00 00 |
| Florines | 00 00 | 00 00 |

| SANTANDER |
|--|
| Fondos públicos: |
| Deuda Amortizable, 5 por 100, 1927, C.I. a 83,60 por 100; pesetas 5.000. |
| Obligaciones: |
| S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, a 100,30 por 100; pesetas 15.000. |

| BILBAO |
|--|
| Acciones: |
| Banco de Bilbao, a 1.890. |
| Banco de Vizcaya, a 1.765. |
| F. C. Madrid, Zaragoza y Alicante, a 402. |
| F. C. del Norte de España, a 467. |
| Hidroeléctrica Ibérica, a 860. |
| Hispano Americana de Electricidad, A y C, a 674. |
| Altos Hornos de Vizcaya, a 160. |
| Unión Resinera Española, a 33. |
| Unión Española de Explosivos, fin, a 865. |
| Obligaciones: |
| Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, |

Roturaciones arbitrarias

Sobre las mismas se conceden préstamos hasta cincuenta años, admitiendo reembolsos anticipados. Préstamos sobre fincas rústicas, urbanas y de nueva construcción. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante. Wad-Ras, 5. Teléfono 16-06.

El conflicto de Reocín

Asamblea de mineros

A la hora anunciada se celebró el domingo, en el Salón Olimpia, de Torrelavega, la asamblea de obreros mineros de Reocín, asistiendo al acto en casi totalidad de los que trabajan en dichas minas.

Por el presidente de la Sociedad se dió cuenta de las gestiones realizadas para llegar a una fórmula de arreglo.

Por unanimidad se acordó que la Junta directiva se entrevistó con el ingeniero-director de las minas, para comunicarle que siempre que tenga que proponer a los obreros algunas condiciones en el trabajo, en lugar de dirigirse aisladamente a éstos, lo haga directamente a la Sociedad de obreros mineros, que está legalmente constituida.

Una vez que la Junta directiva se haya puesto de acuerdo con el ingeniero-director sobre las condiciones de trabajo, entonces será llegado el caso de que los obreros se pongan en contacto con la Dirección para la distribución del personal.

El secretario general de la Federación de Vizcaya, don Víctor Gómez, hizo uso de la palabra, manifestando que la Federación Nacional de Mineros estaba al lado de ellos para ampararles en sus justas aspiraciones, y que de ninguna manera consentiría que los obreros de Reocín fueran atropellados en sus derechos. Les par-

El mejor guardián de las vías respiratorias son las PASTILLAS CRESPO, para la tos.

El mejor guardián de las vías respiratorias son las PASTILLAS CRESPO, para la tos.

El secretario de la Federación Obrera Montañesa, don Antonio Pérez, se levantó a hablar, diciendo a los obreros que lo que quiere el ingeniero-director son tres cosas: Primera. Hacer desaparecer la Mutualidad obrera. Segunda. Rehacer el horregato; y Tercera. Establecer la dictadura en la mina. Y contra estas propósitos nos levantamos todos los obreros montañeses como un solo hombre.

Terminó poniéndose, en nombre de la Federación Obrera Montañesa, a disposición de los obreros de Reocín, para los cuales no les faltará el apoyo moral y material. Fué largamente aplaudido.

Por último, a instancias del señor Pérez, se acordó constituir la Federación Provincial de Mineros, que estará formada por Cabárceno, Camargo y Reocín.

Durante la reunión reinó el mayor orden.



Representante exclusivo para Santander y su provincia: Don Ramón Méndez del Campo.—Florida, número 18.

GRIPE

ENFERMEDAD CONTAGIOSA Y DE EFECTOS CON MUCHA FRECUENCIA FATALES



El SELLO YER tomado al sentir los primeros síntomas de la enfermedad: ENFRIAMIENTO, RESFRIADO, DOLOR DE CABEZA, QUEBRANTAMIENTO DE CUERPO, CEFALEA, etc., evitará a usted tan PELIGROSA DOLENCIA con todas sus graves consecuencias.

En todos los estados nerviosos: DOLORES REUMATICOS, DOLORES DE MUELAS y OIDOS y TODOS LOS ESPECIALES DE LA MUJER

¡LO MAS SEGURO EN SUS EFECTOS!

EL SELLO YER

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ÉLIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Nota: Principales farmacias del mundo.

MARITIMAS

NOTA DEL DIA

El domingo vistió Puertochico sus mejores galas; hasta las macetas de los frondosos jardinillos se pusieron alborozadas; el día se prestó brillantemente y al conjunto vino a darle completa vida el artículo de fondo del admirado "Pick" que LA VOZ DE CANTABRIA publicó ese mismo día.

Jamás olvidarán los puertochi-queños favor tan grande. Tiene razón el maestro. El día que se haga la mutación de trasladar la alegría de nuestras rampas para llevarla al cuadro de Maliaño, aquél será el más triste para las aristocráticas gentes que viven en la populosa barriada.

Las gentes marineras van a sorprenderse con el cambio; los obreros de las fábricas enclavadas en aquella zona, que tienen por antecámara, de entrada a sus labores, los muros de la dársena de Molnedo, serán otros sorprendidos por el traslado de nuestros pescadores a aquel desierto arenal.

Nosotros mismos, acostumbrados al timbre de la campana de la Almolacena, cuando no oigamos su eco bronco sentiremos la nostalgia.

En fin, que ese día sea tarde, porque, como suele decirse, la costumbre se hace ley, y como la tenemos inveterada, de ahí el pesimismo.

Estamos en una época, si los tiempos se muestran benignos, en que las manjás han de sorprendernos de un momento a otro, y la primera lanchilla o motora que arribe a las rampas será recibida con los honores del público propio en estos casos.

¡Son tantos los meses que no vemos la plateada pesca en la cubierta de nuestros barcos! ¡Es tan necesaria para la vida, en todos los órdenes! Con la pesca no viven sólo los que van a ella, sino muchos derivados, como fábricas de salazón, de envases, etc., etc. ¿No será una verdadera alegría ver entrar por la bocana de Puertochico la primera lanchilla o motora abarrotada de sardina o bocarte? Que sea pronto.

LAS PESCAS

Como hemos tenido que hacer una transición forzosa, por el descanso dominical, vamos a dar cuenta de las pescas de los días que a continuación expresamos:

Día 14.—"Marias", 1.906'91 pesetas; Pérez Hermanos, 1.889; Pesquera Cantabria, 2.184'04; "Sinda" y "Cleto", 2.219'51; Obregón, número 1, 2.274; Pesquera Montañesa, 1.944'22, y "Almirante Miranda" y "San José", 710'54. Lanchillas: "Corazón de Jesús", 7 arrobas de palometa; "Araceli", 6 kilos de mero. Motoras: "Begoña número 2", 6 kilos de muble, al arte de "Cudillero"; E. Bedia, de Pedreña, con el mismo arte, 121 kilos de muble;

AT WATER KENT Radio

MODELOS 1931

Incomparables por su selectividad y pureza de tono. Pida una prueba

FACILIDADES DE PAGO

ISAAC SANTIAGO

Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos) SANTANDER

En Torrelavega: ABEL BOLADO

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant.

JULIAN GUTIERREZ

Restaurant renombrado. — Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE

Plato del día:

Granadina napolitana.

"Racing Club", 9 arrobas de chicharro.

Día 15.—Obregón, número 1, pesetas 2.556'98; "Marias", 2.115'11; Pérez Hermanos, 2.029'35; Pesquera Cantabria, 1.799'54; "Sinda" y "Cleto", 1.065'72; Pesquera Montañesa, 1.240'17; "Almirante Miranda" y "San José", 545'88. Motora "Racing Club", 12 arrobas de chicharro.

En diferentes ocasiones, lo hemos dicho anteriormente, casi todo el Cabildo está preparándose para la próxima costera de bocarte y demás especies de la fauna marina, pues obliga a decirlo así porque es tal la diversidad de pescas, que se larga el boliche a cerco y vienen en los citados artes sardinas con chicharos, bogas, sardas; en fin, una verdadera mezcla, que en el argot marinero y pescador se llama pelaje.

Así, pues, que estos días que el tiempo nos deja deambular por los muelles de nuestro hermoso Puertochico es tal el colorido de las embarcaciones recién pintadas, que resulta una verdadera policromía. Los cascos boyantes, arranchadas las cubiertas, libres de todos los aparejos, al menor movimiento de las mansas aguas se yenguen coquetones, orgullo que tienen, porque desde la quilla hasta la cinta del pantoque, les han dado patente para que la bruma del mar no los coma. Bien está.

Así que le oíamos a un muchacho:

—Oye, chaval: desatraca, que me rozas la pintura.—A. T.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Margarita", de Pasajes, con carga general.

"Carmen", de Bilbao, con carga general.

"Conchita", de Bilbao, con carga general.

"Vicente Nespral", de Gijón, con carbón.

"Vito", de San Sebastián, con cemento.

"Josefa-Mari", de Santoña, en lastre.

Despachados:

"Carmen", para Avilés, con carga general.

"Conchita", para Avilés, con carga general.

"Josefa-Mari", para Villagarcía, con carga general.

"Lola", para San Sebastián, con carga general.

"Vicente Nespral", para Gijón, en lastre.

"El Gaitero", para Gijón, con carga general.

"Vito", para Requejada, en lastre.

"María Dalmé de R.", para Burdeos, en lastre.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 2'50 y l. 3'6.

Bajamares: m. 9'6 y l. 9'22.

Coefficientes, 68 m. y 63 l.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en la península:

Del Observatorio de Santander: "Vientos del Sur. Aumento de nebulosidad. Mar llana en la costa y algo agitada fuera."

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: "Altura barométrica, 750. Termómetro, 12. Viento Sureste flojito. Mar llana. Cielo despejado. Horizontes nubosos."

Del Observatorio de Madrid: "En el Atlántico persiste el centro principal borrascoso y las altas presiones se hallan sobre la península escandinava. Tiempo probable: aguaceros en la península ibérica."

IMPRESOS DE LUJO

«EDITORIAL MONTAÑESA»

SAN JOSE, 31

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Empresa «Sage».—A las siete y a las diez y media: «La voluntad del muerto» (película sonora, en español).

Gran Cinema.—A las siete y cuarto y diez y media: Hermanos Brown, «Paris» (opereta) y «Locuras» (dibujos).

Salón Reina Victoria.—A las siete y cuarto: «Hombres peligrosos», y una cómica, muda.

Cine Popular Reina Victoria.—De seis y media a once y media: «El piropeador» (de boxeo) y una cómica.

Sala Narbón.—De siete y cuarto a diez (Fémina): «Los taxis de media noche».

Pabellón Narbón.—De seis y media a once y media: «Hermanos Brown», «Paris» (opereta) y dibujos.

Salón Liceo.—A las siete y cuarto: «El crimen del sol», y una cómica. Silla, 0,40; butaca, 0,50.

Cinema de Benifaz.—De seis y media a diez: «Honrarás a tu madre», y una cómica.

Las izquierdas montañesas

PARA CELEBRAR UN ANIVERSARIO

El Comité del partido socialista obrero, de Astillero, celebrará el próximo miércoles, 18 del actual, a las ocho y media de la noche, el IX aniversario de la proclamación de la Commune de París, con una velada conmemorativa en la Casa del Pueblo de esta localidad, calle de San José, con un te fraternal. En este acto dará una conferencia sobre hechos gloriosos y trascendencia social de esta revolución obrera, el culto maestro nacional, camarada Antonio Berna.

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

La Comisión electoral nombrada en la última junta general, convoca al partido a junta extraordinaria, el miércoles, 18, a las ocho de la noche, en la escuela laica de Magallanes, número 31, para tratar el siguiente orden del día:

Cuestiones electorales. Dada la importancia del asunto, la Comisión aconseja acudan con puntualidad todos sus afiliados.

AGRUPACION REPUBLICANA DE ASTILLERO

Se convoca a junta general extraordinaria, en nuestro domicilio social, a todos los afiliados de esta Agrupación, para el martes, 17 del corriente, para tratar de la siguiente orden del día:

Cuestión electoral municipal. Ruegos y preguntas. Se ruega a los afiliados su asistencia al acto dada su importancia.

Vida religiosa.

SIERVAS DE MARIA

El jueves, día 19, festividad del glorioso Patriarca San José, la Comunidad de Siervas de María honrarán a su santo Patrono con misa solemne a las diez, en la que predicará el panegírico del santo el elocuente orador sagrado reverendo Padre Jenaro Luis, redentorista.

La misa de ocho y media será con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde habrá exposición mayor de Su Divina Majestad, se rezará la estación, rosario y ejercicio propio del día, terminando con la reserva y bendición.

ALMACENES

En la calle de Castilla, con apartamento de los ferrocarriles Santander-Bilbao y Cantábrico, se venden o alquilan. Informará D. Enrique Orío, calle de Torrelavega, núm. 1.

CERVEZAS

La bebida higiénica por excelencia. Algunos entusiastas llegan a llamarla EL PAN LÍQUIDO. Nada mejor, ni más agradable, cuando es servida fresca; ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena cerveza.

S. A. Cervezas de Santander

elabora en todas sus fábricas, las selectas clases DOBLE-BOCK, IMPERIAL, ALEMANA y estilo MUNICH. La exquisita cerveza de barril, se sirve en todos los cafés y bares de Santander.

PEDIDLA SIEMPRE

CAFES



TOSTADERO DE CAFES
AGUSTIN GARCIA Y GARCIA
CASTILLA 6 - SANTANDER

IMPORTADO DE LAS ME-
JORES PROCEDENCIAS

Stewart Warner 1931
Receptores Electricos



Para corriente alterna y continua.
METALURGICA L. CORCHO
Paseo de Pereda, 1.

Anuncie usted
en la sección de
0,65 y 0,95

SOLDADORES **TRABAJO RACIONAL...**
TALADRADORES **...TALLER ELECTRIFICADO**
VENTILADORES
PARA FRAGUAS

LA MARCA **AEG**
SIGNIFICA CALIDAD

2 1/2% extra
contra
este recorte
Validez hasta
31 Julio 1931

ACUDA A SU
PROVEEDOR

TALLERES ELEC-
TROMECANICOS **MORA**
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIE-
SEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

LABORATORIOS

Instalación completa
de Aparatos, Mobilia-
rio, y
PRODUCTOS QUIMICOS PUROS
Establecimientos **JODRA**
Príncipe, 7.—MADRID.

Diamante
El mejor de los vinos blancos españoles
Bodegas Franco-Españolas
y sus vinos tintos son
preferidos por los paladares más delicados

CROSLLEY

RADIO CORPORATION

Receptores americanos insuperables de conexión directa a las corrientes
continua y alterna.

Selectivísimos y doblemente económicos por regia presentación y precios.

EXCLUSIVA "Casa Montanero" SANTANDER

SAN FRANCISCO, 35 TELÉFONO 29-97

GARAJE MONTAÑA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres, Garaje y Oficinas: **SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16**

SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española

Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW-YORK:

6 expediciones al año

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO:

12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW-YORK:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUE-

LA Y COLOMBIA:

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA
ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos
de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.
En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

Paseo de Pereda, número 36

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias)

Vapor «ALFONSO XIII», el día 18 de marzo.

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de abril.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA
y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y
comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, ma 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
Para VERACRUZ..... Ptas. 535, ma 13,50 de impuestos. Total, 548,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de abril saldrá de Barcelona el vapor «INFANTA ISABEL DE
BORBON», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino
a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en 3.ª ordinaria par ambos destinos (incluido impuestos)
pesetas 563,50.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander:
SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».



Bicicletas - Motocicletas - Gramófonos

Discos eléctricos «Odeón», «Parlophon»
«Regal» y piezas de recambio. Acceso-
rios para motos y bicicletas
Bicicletas «Dimant», «Ruiz», «Favor»
Artículos de Sport
Taller de reparaciones (único en su cla-
se) con personal competente

CASA RUIZ - Arcos de Dóriga, 5

Facturas - Sobres
Tarjetas de visita

Editorial Montañesa

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, etc.

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN
LIQUIDO «JEIL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y
utilizar la parte dañada. Ptas. 1,35 tubo ENCARNADO. En farmacias y
droguerías.—Agente general: N. SALLES, Apartado 199.—BARCELONA.

Representante en Santander: JULIAN PINAL. Vista Alegre, 5.

De venta: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A., y demás importantes farma-
cias y droguerías.

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá,
Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y
Valparaíso.

El vapor REINA DEL PACIFICO, 12 de abril de 1931.

El vapor ORDUÑA, 3 de mayo.

El vapor ORBITA, 24 de mayo.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga.
El precio del pasaje en tercera clase, con destino a HABANA (incluidos
los impuestos), es de pesetas 545,25 (QUINIENTAS CUARENTA Y CIN-
CO PESETAS y VENTICINCO CENTIMOS).

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER:
HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.

Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

¿Anuncios eficaces? en LA VOZ DE CANTABRIA

Tribunales

Vista de una causa por homicidio

Ayer mañana, en la Audiencia provincial, tuvo lugar la vista de la causa instruida por el Juzgado del Oeste contra Vicente Benigno Revuelta Gómez, por muerte violenta de Remigio Agudo Encina.

En el sumario se relata que en una taberna del pueblo de Renedo, la noche del domingo, 9 de noviembre de 1930, jugaban una partida de flor el interfecto Remigio Agudo, el procesado Vicente Revuelta y otros. Aquellos, que se encontraban embriagados, tuvieron una discusión, a consecuencia de la cual salieron desafiados, y, una vez en la calle, el primero dió con la mano al procesado un golpe en la cabeza y éste infirió, con un cuchillo de cocina a su contrincante, una herida penetrante en el vientre, que le causó la muerte a las pocas horas.

El delito es calificado, por el Ministerio fiscal, representado por el teniente fiscal don Antonio Orbe, como un homicidio, concurriendo la circunstancia atenuante de embriaguez, y solicita para el procesado diez años de prisión e indemnización de 15.000 pesetas a los herederos del interfecto.

El defensor, don Fernando Quintanal, alegó la legítima defensa, y caso de no existir ésta, la concurrencia de varias circunstancias atenuantes, por lo que pide, en primer lugar, la absolución, o en el peor de los casos, cuatro años de prisión.

El juicio quedó concluso para sentencia.

SUSPENSION

El juicio oral de la causa seguida en el Juzgado del Este, contra Francisco José Artime Gutiérrez, a petición del representante de la ley, fué suspendido para la práctica de una información suplementaria.

VIÑETA ALDEANA

MEDIA CONCHA

Manolo Fernández, el recio muchachote que ha creado un bello fútbol campesino, y Miguel Ismac, un fino muchachito catalán de la vieja Lérida, van conmigo a Mediaconcha esta tardecita marceña y romera. Buenos chicos, buenos camaradas para ir a San Gregorio.

Toda la tarde es una caja silenciosa desde el fondo de los valles hasta la parábola brumosa del cielo. Las montañas, negras y fieras—con ribetillos de nieve, nieve eterna—se han empinado sobre la gasa aérea de la blanca neblina, haciendo un mar lleno de arrecifes; bajo la niebla, el paisaje está encerrado en una habitación de techo bajo, sin sitio para las aves de vuelo alto. A lo lejos, los pueblos son como montones de cajones abandonados en las planicies. De los árboles, esquemáticos, en chasis, hechos pentágramas, sale un aire musicalizado con suaves notas de primavera. El corazón de la tarde se ha paralizado, durmiéndose, muriéndose, lo mismo que un reloj sin cuerda.

Una espadaña mística corona la cima de descansar. De esa espadaña se llevaron las agudas voces de una campanita que se volvió muda. Ahora asustaría si de improviso volviese a tocar, y haría creer que la tocaban manos de ángeles. Y es que de aquel pueblín encaramado, subido hacia el cielo, escapó también la vida un día lejano. Esto era—y lo es aún un poco—la vieja puebla de Somaconcha. Las piedras que quedan son pocas y duras, y están llenas de sol y de drama.

Vamos por la misma ruta que hace dos siglos iban unos bravos soldaditos españoles, pimpantes y marciales; vamos por una ruta histórica del ochocientos, orillada entonces y ahora por arroyuelos de papel plata, como en los nacimientos. El agua serrana de estos regatos tiene toda la pureza y todos los sonos de todas las cumbres, la esencia de la nieve y del aire. Al beberle se bebe uno todos los tónicos de la campiña. En esta campiña está todo bien organizado, todo imponente y bravo. Los tramoyistas del cielo han puesto

una decoración estupenda, ideal, para representar un auto sacramental de García Lorca. Nosotros creemos encontrarnos en la sombría encrucijada de un romance montañés. Y allá abajo, en el fondo inverosímil de un abismo, con jabalies por espectadores, pasa haciendo escándalo de hierros el rápido, que va hacia la mar. Este tren es un monstruo del romance que, para hacer más cabal la sensación, se ha metido por un túnel en el estómago de la montaña.

Viejas crónicas y leyendas, hablan y no acaban de reinas y princesas, de doncellas secuestradas que por aquí pasaron con escoltas de golillas fanfarrones. Antes las cosas ocurrían igual que en el cine norteamericano de ahora. Ahora y antes, lo que ocurre es que las crónicas son a gusto del consumidor.

Pero de todo aquel prestigio bélico, sólo queda el perfil duro de los dioses pétreos que flanqueaban el camino. Norbres nervudos y sonoros, de forja barroca. El Canto, Bustio, Bernia... En las entrañas berroqueñas de estos colosos está la verdadera historia, en la cual encontraríamos seguramente algunas páginas espeluznantes, escritas por los señores feudales de estas hermandades.

Al caminar se evocan cosas remotas, bárbaras batallas hasta encalabrados callajeros de las mesnadas que defendían al rey su señor.

Manolo, el futbolista que ha creado un bello fútbol campesino, evoca lo que probablemente le ocurriría al Racing frente al Madrid. El muchachillo catalán tiene en su jerga endemoniada la manía de una sardana.

Y yo me dedico a pensar que todo esto, castañeras, jaras, huertos, estará sembrado por la tremenda metralla de los escopetones carlistas, que en el Canto sacudieron estopa de lo lindo.

Aún quedan, durísimos y ociosos, los adoquines que las llantas vetustas de mil diligencias horadaron. Puro vestigio. Pura referencia histórica. La mutación ha sido absoluta, y aquel «camino real» que doña Urraca paseara una

tarde abriliana, es ahora senda de vacadas y gañanes, sendero por donde bajan los rapos a merodear en la borona de Mediaconcha. Contra toda la garantía que pueda imponer el descomun escopetón carlista del señor Segundo.

Al entrar en el pueblo—en Mediaconcha—la punta buida de unos cipreses en el cementerio humilde. Y la iglesia. La iglesia, que tiene la color de los labriegos de Castilla. En el portal hay un Cristo de escaso mérito artístico, como el de las batallas del Cid. A sus pies, en camino hacia Compostela, cuéntase que durmió una noche el pobrecito de Asís.

Este pueblito de Mediaconcha está muriendo en una agonía angustiosa y lenta; en sus entrañas hay un duende sísmico que lo va desplazando poco a poco, empujándole, removiéndolo. Y así las casas están rotas, llenas de grietas, sin equilibrio. Sin calor de hogar. Se meja un pueblito alsaciano en la postguerra. Los hombres hicieron éxodo hacia otros sitios mejores y más fáciles. Sólo quedan seis vecinos. Y los seis vecinos tienen dos chiquillos, y los dos chiquillos un maestro viejecito y blanco—como un santo—que en sus buenos tiempos estuvo en San Fernando. Creo que este ancianito cobra sus buenas doscientas cuarenta pesetas al año.

Hay vacucas pintas, ovejas, tierras de maíces. Y muchas castañeras, en las que entrar a saco los de Pesquera y Río seco. Y en el centro del pueblo, en la plaza, una fuente labrada por el cincel vigoroso de Segundo, que se anticipó a Víctorio Macho, el genial, con su estilo neoclásico.

San Gregorio. Fiesta. En un portal, el pito y el tamboril hacen su emisión de «folk-lore», y parece el propio funeral del pueblo claudicante.

Alegria de un día. Alegria amarga. Ocaso.

Mujeres guapas, casi chicas de boulevard. Y... tango metido en un pito montañés. Tango—naturalmente—con dolor de barriga. ¡Esto está perdido!

Manolo, Miguel y yo—jóvenes futbolistas—hemos hecho footing al regreso, y nos hemos propuesto centrar un goal a San Gregorio, que va a ser en breve el padre honorario que velará por el silencio eterno de Mediaconcha.

Envío.—A Manuel Hurtado. El día que usted se muera, amigo Manuel—y quiera Dios que no se muera nunca—esta romería simpática habrá perdido su razón de ser. Por eso, cuando ayer iba a buscarle el presidente del pueblo en persona, como un número obligado de fiesta, yo pensé que a usted deben nombrarle en Mediaconcha hijo adoptivo. Brindo la idea al presidente.

A. GONZALEZ GARCIA

Pesquera, marzo de 1931.

~~~~~

De nuestro corresponsal

## LA VOZ DE CANTABRIA en Sevilla

### MUERTE SENTIDA

El día 10 del corriente y a la temprana edad de veinte años, cuando le esperaba un buen porvenir, y después de una traidora enfermedad, llevada a cabo con una extraordinaria resignación, entregó su alma a Dios Juan Fernández Pérez, natural de Pechón (Santander), dejando a sus cariñosos padres y hermanos sumidos en el mayor desconsuelo.

Fué el querido paisano modelo de hijos y muy cariñoso con todos sus amigos, por cuyo motivo su muerte ha sido en extremo sentida.

Su cadáver fué trasladado a hombros desde la casa mortuoria hasta el cementerio de San Fernando, donde recibió cristiana sepultura.

El acompañamiento fué extraordinario, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Manuel Suero



DEL PARTIDO MADRID-RACING EN CHAMARTIN.—Zamora y Solá, maestro y discípulo, se encuentran frente a frente en el camino, después de mucho tiempo, causando el discípulo la admiración del gran maestro.—Una parte del graderío de Chamartín, en la que se ven algunas caras conocidas de aficionados montañeses.—Zamora «el único» a esquivar a Ibarra que se dispone al acoso.—(Fotos García Álvarez)

DEL PARTIDO MADRID-RACING EN CHAMARTIN.—Zamora y Solá, maestro y discípulo, se encuentran frente a frente en el camino, después de mucho tiempo, causando el discípulo la admiración del gran maestro.—Una parte del graderío de Chamartín, en la que se ven algunas caras conocidas de aficionados montañeses.—Zamora «el único» a esquivar a Ibarra que se dispone al acoso.—(Fotos García Álvarez)